ОСТРОВА ОСТАЮТСЯ ЛЕГЕНДОЙ

Глава I
Подготовка к экспедиции
В 2001 году в северо-западной части полуострова Таймыр ивановской командой была осуществлена экспедиция, носившая исторический характер. В походе был отснят видеоматериал с целью создания документального фильма о событиях, происходивших в начале XX века, когда русским морякам впервые открывался северный морской путь. Документальных кинолент на эту тему мы не видели. Нам хотелось хотя бы на примере одного из эпизодов рассказать зрителям о тех открытиях и потерях, имевших место без малого век назад.

В начале 2002 года творческий студия «ЭОС»  (г.Иваново) приступила к работе над созданием историко-документальной киноленты «Июльский лед», где главным героем фильма был лейтенант Российского Императорского флота А.Жохов, умерший во время зимовки ледокольных транспортов «Таймыр» и «Вайгач» у западного побережья полуострова Таймыр в 1915 году и похороненный на мысе Могильный.

Нас интересовали литературные публикации, связанные с именем А.Жохова. По Internet мы познакомились со статьей А.Першина о перезахоронении нашего героя во время летней экспедиции 1996 года на полуостров Таймыр, где Александр принимал непосредственное участие. Затем последовали мой телефонный звонок в Москву и встреча. В процессе работы над фильмом, где Саша был уже нашим научным консультантом, мы часто затрагивали тему экспедиции ГЭСЛО.

У истоков ее организации стоял известный в то время исследователь Арктики гидрограф Александр Васильевич Колчак. Широкому кругу общественности это имя стало знакомо после спасательной экспедиции 1903 года, когда он предпринял героический поход на остров Беннетта в Восточно-Сибирском море с целью спасения руководителя Русской Полярной экспедиции (РПЭ, 1900-1902 г.г.) барона Э.В.Толля.

Имена и судьбы этих выдающихся людей России были дороги для нас с Сашей, поэтому в ознаменование столетнего юбилея мы решили организовать полярную историко-мемориальную экспедицию на остров Беннетта летом-осенью 2003 года.

С ноября 2002 года подготовка к предстоящему походу приобрела интенсивный характер. К этому времени окончательно сформировался состав экспедиционной команды:

1. Олег Волынкин – руководитель экспедиции

2. Александр Першин – научный руководитель

3. Александр Леванов – капитан парусно-моторного тримарана «Русь»

4. Ильдар Айсин – врач

5. Евгений Летков – боцман

6. Александр Драгунов – механик

7. Николай Давидовский – матрос

8. Евгений Веселов – фотограф

9. Отец Павел (Павел Малышев) - священник

Персональные требования к каждому из нас были очень жесткими. Прежде всего это касалось физического состояния, затем – спортивная и профессиональная подготовка. Команде требовались не только профессионалы, но и специалисты, знающие морское дело. Каждый из названных соответствовал этим требованиям.

Регулярно, один раз в неделю, проходили заседания устроителей похода. По предварительно разработанному плану рассматривались и решались как технические, так и организационные задачи.

За время до начала экспедиции нам предстояло решить вопрос с приобретением новых гондол для тримарана, изготовить рубку усовершенствованной конструкции, сшить новый парус-грот, изготовить два руля и два шверта.

Экипаж тримарана в предстоящем плаванье будет состоять из шести человек. Для полноценного отдыха в рубке необходимо разместиться вчетвером. Кроме этого, требуется защитить от атмосферных осадков и перепада температур значительное количество радиоаппаратуры, документацию, оружие и прочее. Перечисленные требования заставили нас увеличить размеры, а соответственно и объем рубки, которая имелась у нас ранее.

Заказ на изготовление гондол мы разместили в московской фирме «Raftmaster» (директор Григорьев А.). Их изготовили по чертежам капитана Александра Леванова. В мастерской механика Александра Драгунова в результате кропотливой работы изготовили новые рули и шверты. На одном из участков пригородного леса заготовили 80 штук еловых жердей для каркаса тримарана и его мачты. Учли и резервный запас. Слеги длиною от 8 до 9 метров перевезли в город Иваново, ошкурили и аккуратно складировали до весны.

Весной, в апреле-мае 2003 года намечалась постройка тримарана уже усовершенствованной конструкции и его окончательные испытания на Нижегородском водохранилище перед отправкой в полярную экспедицию.

Далее встал вопрос с приобретением второго подвесного мотора. В наших предыдущих полярных походах великолепно зарекомендовали себя двигатели марки «Джонсон». На данный момент мы  имели в наличии один такой агрегат  мощностью 9,9 л.с. Сомнений в вопросе приобретения резервного двигателя не возникало, как по марке, так и по мощности. В торговой сети магазинов «Адмирал» (г.Москва) был заказан и куплен мотор «Джонсон», аналогичный по мощности.

На борту тримарана будут находиться две УКВ-радиостанции, работающие в морском и авиационном диапазонах, 100-ваттный КВ-трансивер, работающий в диапазонах СВ,ДВ, КВ и УКВ. На УКВ он может дублировать речной, морской и воздушный диапазоны. В экспедицию трансивер и антенну предоставил Евгений Кузьмин (Intercomtex). Он же обеспечил нашу подготовку к работе на передатчике. Успех плаванья во льдах арктических морей целиком зависит от знания ледовой обстановки и метеопрогноза. По предварительной договоренности с германскими специалистами научный сотрудник института океанологии им. П.П.Ширшова Андрей Иванов (г. Москва) сможет получать снимки спутника Terra Modis, обрабатывать их в надлежащем формате и «вывешивать» их на своем сайте в Internet. Затем наш ивановский координатор Михаил Шеметов должен будет внимательно ознакомиться с полученными  «картинками» и по каналу спутниковой связи Iridium передавать на борт тримарана требуемую нам информацию в цифровом формате на ноутбук, либо в голосовом формате руководителю экспедиции. При этом Михаил предварительно должен получить точные координаты нашего местонахождения, нанести их на спутниковую «картинку», развернуть ее в масштабе разрешения 500 метров, сделать анализ движения ледовых полей и передать их к нам на борт. В его функции входило и прогнозирование ледовой обстановки на несколько дней вперед. Наряду с этим в задачи Миши входил сбор метеосводок из Мурманска  и Тикси с последующей их трансляцией нам. В обратном направлении он должен получить наши сведения для ивановского пресс-центра. Все это было смоделировано и опробовано в условиях г. Иваново.

Для пошива рубки, кокпита и паруса требовались ткани типа «ТЕЗА» и авизент. Эти ткани имеют высокую прочность и надежность при эксплуатации изделий, изготовленных из них. Я обратился за спонсорской помощью к генеральным директорам ЗАО «Ивановоискож» (А.П.Балым) и ОАО «Полет» (Н.Ю.Птицына). Руководители названных предприятий с пониманием отнеслись к моей просьбе и вскоре вопросы были решены.

Очередной задачей было приобретение емкостей для транспортировки бензина, газа, хранения продуктов и личного имущества. В решении этой проблемы на высоте оказался Николай Давидовский. Он посоветовал обратиться к руководству Вологодского предприятия ООО «Метапласт» (директор Месикян О.А.). Из  этой организации на нужды экспедиции были привезены новые 100-литровые металлические бочки с крышками усовершенствованного образца. Через завод «Химпром» Коля приобрел 100 и 120-литровые пластиковые бочки в количестве 16 штук. Такие бочки хороши тем, что они герметично закрываются и в них можно компактно хранить как продукты, так и снаряжение.

Евгений Веселов специализировался на металлоизделиях. Через его заботливые руки прошли якоря (различных типов), багры, лопаты и много других «мелочей».

Боцман Евгений Летков большей частью занимался узлами, веревками, карабинами, блоками и прочей палубной утварью. Но более всего он был занят решением продовольственной программы, составлял калькуляцию продуктов для всей команды на продолжительный период экспедиции сроком 3-3,5 месяца. С этим заданием он справился успешно, только мне пришлось ввести поправочный коэффициент 1,5 и как оказалось потом, это было сделано абсолютно правильно.

Особое внимание в технической подготовке к походу  уделялось обеспечению людей специальной утепленной одеждой и экипировке 6 человек (морская группа) непромокаемыми штормовыми костюмами. Изготовлением такой продукции занимаются несколько фирм. Предпочтение отдали Санкт-Петербургским: «Орлова-Дизайн» (директор Л.Чижик) и «Red Fox» (директор В.Мороз). В этих фирмах мы приобрели добротную одежду с учетом заявленных размеров и цветовой гаммы.

Наш заботливый доктор Ильдар Айсин (профессиональный врач ивановской скорой помощи) обеспечил комплектацию медицинского кейса всем необходимым, что может потребоваться в длительном и сложном походе. Он учел абсолютно все – от перевязочных материалов и препаратов до хирургических инструментов.

К  середине весны 2003 года оставался нерешенным вопрос со спасательным плотом марки ПСН-6 или ПСН-10, а так же обеспечением шести человек спасательными термо-гидрокомбинезонами.  В команде имелся уже старенький плот, который, по-идее, надо было менять. Мы с ребятами обращались в различные организации и войсковые части в надежде найти и приобрести новый ПСН. Но, увы! В конечном итоге боцман произвел ревизию плота, подремонтировал его и ПСН стал числиться в бортовом регистре тримарана.

С трудом, но решалось доукомплектование морской группы «гидрачами». После летнего похода (август-сентябрь 2002 г.) Леванов, Летков и Давидовский привезли из Мурманска три костюма, которые им подарили местные моряки. Остальные три штуки мы с Александром Першиным приобрели весной в Мурманске во время поездки в штаб морских операций Севморпути.

Нельзя обойти вниманием изготовление двух транцев для подвесных лодочных моторов «Джонсон». Транец – сварное металлическое изделие, которое крепится к кормовой части палубы и является согласующим звеном между тримараном и двигателем. Наряду с этим, он выполняет функции регулировки уровня погружения гребной части мотора в воду, делает удобным его эксплуатацию и ремонтно-профилактические работы. К этой работе Александр Драгунов, Николай Давидовский и Евгений Веселов подошли с инженерных позиций. Все детали и узлы транцев были досконально продуманы. С ювелирной точностью была выполнена заготовка исходных металлических деталей, а затем произведена электросварка. Первоначально сделали единичный экземпляр, затем испытали его в деле, а потом по аналогии изготовили второе изделие.

Параллельно с техническими вопросами велась не менее важная организационная работа. В декабре 2002 года мною был подготовлен весь необходимый пакет документов для оформления заявки на проведение экспедиции «Беннетта-2003». Они были направлены в департамент туризма Министерства экономического развития и торговли. Документы соответствовали требованиям правил выдачи разрешений на проведение научной и экспедиционной деятельности, а так же осуществление туризма в районах, прилегающих к северному побережью СССР. Арктические моря, омывающие северную территорию России, являются пограничной зоной, что обязывает те или иные экспедиционные команды оформлять в требуемых инстанциях предписывающие документы. В феврале 2003 года был получен разрешительный документ из департамента туризма Минэкономразвития. Следом ушла  очередная «порция» бумаг в штаб арктического регионального управления ФПС России (г.Мурманск). 22 апреля за подписью временно исполняющего обязанности начальника штаба арктического регионального управления ФПС России В.А.Чекайло пришел документ, разрешающий проведение нашего мероприятия на парусно-моторном тримаране «Русь». Далее нет надобности приводить перечень всех исписанных бумаг. При этом хочу отметить «каторжный» труд Алексея Рыжикова, который помог нам с Першиным «перелопатить» и оформить гору документов. Алексей – сотрудник Ивтелекома, он же и звукорежиссер творческой киностудии «ЭОС» , достаточно хорошо был осведомлен с процедурой подготовки похода, а поэтому со знанием дела великолепно справился с порученной ему интеллектуальной работой.

По выходным дням и с оказией мы с Сашей мотались друг к другу из Иваново в Москву и обратно каждые две-три недели. Совместными усилиями подготовили достаточно большое количество писем и обращений в различные инстанции городов и поселков, по территории которых должна была пройти наша экспедиция.

8 марта мы с Сашей и телеоператором Олегом Кашиным выехали в Мурманск. Там, в Главном Управлении Севморпути, нам предстояло встретиться с руководством штаба морскими операциями Николаем Григорьевичем Бабичем и его заместителем Сергеем Поликарповичем Дейнекой. На железнодорожном вокзале нашу группу встречал руководитель пресс службы мурманского морского пароходства Владимир Михайлович Блинов. Он разместил нас в гостинице «Моряк» и любезно показал достопримечательности города, в котором мы с Олегом никогда не были. Особые впечатления остались от знакомства с историческим музеем пароходства. Там была для нас организована встреча с общественностью и прессой. С мурманчанами мы поделились нашими планами по экспедиции на о. Беннетта, показали присутствующим киноленту «Июльский лед». Не смотря на свою занятость, Николай Григорьевич и Сергей Поликарпович уделили много времени нашей группе. Они рассказали и пояснили на картах сложности и нюансы хождения на судах в арктических морях, дали конкретные рекомендации по взаимодействию экспедиции со штабом моропераций и судами Севморпути. Рассказы и советы записывались на диктофон и видеопленку. Потом в Иваново мы не раз просматривали и прослушивали материал, делая из этого соответствующие выводы. Все это в дальнейшем нам очень пригодилось в экспедиции.

Идею осуществления высокоширотного проекта в первую очередь поддержал мэр города Иваново Александр Васильевич Грошев. Он поддержал нас и очень помог. На его письма откликнулись главы администраций городов Усть-Кут Иркутской области, Якутска республики Саха-Якутия, поселка Тикси административного центра Булунского улуса, руководители Верхне-Ленского и Ленского объединенных речных пароходств. Отовсюду ивановской команде была обещана помощь и поддержка, которую мы ощутили уже в ходе экспедиции.

Весьма значительным оказалось письмо губернатора ивановской области Владимира Ильича Тихонова в адрес президента республики Саха-Якутия Вячеслава Анатольевича Штырова.  На правительственном уровне идея проведения историко-мемориального путешествия по пути спасательной экспедиции А.В.Колчака была одобрена и поддержана заместителем председателя Государственной Думы России, президентом Ассоциации полярников Артуром Николаевичем Чилингаровым и его непосредственными помощниками Ю.К.Бурлаковым и П.В.Селезневым.

Основополагающую роль в реализации крупномасштабного арктического проекта необходимо отнести генеральному спонсору – ОАО «ЦентрТелеком» (генеральный директор Рубен Андроникович Амарян) и непосредственно директору филиала «Ивтелеком» - Геннадию Петровичу Брусенцеву.

В соответствии с пресс-релизом о намерениях экспедиции нашей команде предстояло изготовить и освятить православный крест. Мы с Першиным обратились к Владыке Иваново-Вознесенской и Кинешемской епархии с просьбой дать необходимые рекомендации по существу поставленных вопросов. По поручению Его Преосвященства архиепископа Амвросия решением наших задач занялся архимандрит Зосима. В своем письме ко мне Владыка обратился с просьбой взять в экспедицию кого-либо из священников Ивановской епархии с целью сопровождения креста и выполнения духовной миссии на этапе Иваново – Усть-Кут – Якутск  – Тикси. Архимандрит Зосима рекомендовал к рассмотрению кандидатуру отца Павла (Павла Павловича Малышева).

В начале мая месяца ряды ивановской команды пополнились. Нас стало 9 человек. К этому времени мы определились, что на первом этапе из Иваново до станции Усть-Кут по железной дороге со снаряжением поедут четыре человека: Леванов (старший), Давидовский, Веселов и отец Павел. Из Москвы в Усть-Кут приедет А.Першин и на этапе (речном) порт Осетрово (ст. Усть-Кут) – г. Якутск  пойдет уже пять человек во главе с научным руководителем. Далее в Якутск из Иваново прибудут остальные четыре человека: Волынкин, Летков, Айсин и Драгунов,  где команда полностью соединится. От Якутска и далее я возьму на себя руководство группой. В морском этапе, от п. Тикси до о. Беннетта и обратно, будут участвовать шесть человек: Волынкин, Леванов, Айсин, Летков, Драгунов, Давидовский. Остальные трое: Першин, Веселов, отец Павел, остаются работать в штабе экспедиции в п. Тикси.

Итак, в организационном плане на конец апреля все было предельно ясно. Оставалось выполнить генеральную репетицию с людьми и техникой на Нижегородском водохранилище.  26 апреля на КАМАЗе все снаряжение было перевезено из Иваново на р.Волгу в район пос.Решма. В течение двух дней был собран тримаран.  29 апреля наше судно с экипажем на борту вышло в акваторию водохранилища, которое не успело еще очиститься ото льда. В течение двух недель команда провела обширный комплекс испытаний техники и снаряжения. В деле были проверены двигатели, генераторы, средства связи, навигации, энергообеспечения, спасательные средства. Тренировочные испытания завершились успешно.

Глава II
Исторические события
Немногим более ста лет тому назад в арктических морях, омывающих Российскую империю, проходила необычная экспедиция. Называлась она Русской полярной экспедицией (РПЭ) и была снаряжена Петербургской Императорской Академией Наук. Возглавлял её известный полярный геолог барон Эдуард Васильевич Толль.

Основной целью экспедиции, которая имела свое судно: яхту «Заря», было достижение и исследование Земли Санникова.

Ещё в 1886 году 13 августа с северо-западного берега острова Котельный Э.В.Толль увидел на северо-северо-западе контуры неизвестной земли. Этот день 13 августа 1886 года определили всю дальнейшую судьбу барона. В своем дневнике он записал следующее:

«Горизонт совершенно ясный. Вскоре после того, как мы снялись с лагеря у устья реки Могур-Урех, мы в направлении 14-18о на северо-восток ясно увидели контуры четырех гор, которые на востоке соединились с низменной землей. Таким образом, сообщение Санникова подтвердилось полностью. Мы вправе, следовательно, нанести в соответствующем месте на карту пунктирную линию и написать на ней: Земля Санникова».

Расстояние от Котельного острова до Земли Санникова Толль определил в 150-200 км. Таким образом, по Толлю, эта таинственная земля  должна  находиться  приблизительно  на  77о с.ш. и 142((30 о в.д.(20 

В 1893 году недалеко от того места, где Толль предполагал Землю Санникова, проходил знаменитый корабль Ф.Нансена «Фрам». Наблюдая за состоянием льдов и перелетом птиц, Нансен убедился в том, что Земля Санникова существует. По окончании своей экспедиции он выступил в Географическом обществе в Петербурге с докладом и прямо заявил, что «согласен с Толлем в том, что к северу от Новосибирских островов должны быть некоторые острова».

Это предположение Ф.Нансен обосновал, главным образом, по состоянию льдов. В то время, когда «Фрам» находился к северу от острова Котельного, он встретил здесь громадные пространства чистой воды. Образование их Ф.Нансен объяснил только тем, что восточные ветры отогнали льды от какой-то неизвестной земли, лежащей к востоку от пути «Фрама».

Поддержка Ф.Нансена  ещё больше убедила Э.В.Толля в существовании Земли Санникова, и он предложил Петербургской Императорской Академии Наук  отправить для поисков этой земли специальную экспедицию.

Земля Санникова!

Уже почти век она волновала передовые умы русских людей разных сословий, независимо от того,  где они жили:  в Сибири или в столице.

Предыстория её, якобы, открытия такова…

Летом 1810 года промышленник Яков Санников собирал моржовую кость на Новосибирских островах. К северу от острова Новая Сибирь, самого восточного из Новосибирских островов, он увидел «землю с высокими горами», и попытался дойти до неё по льду. Но, встретив на пути к ней большую полынью, Санников вынужден был повернуть обратно.

В 1811 году Я.Санников опять отправился на Новосибирские острова за моржовой костью и опять он увидел, что на севере среди полярного моря лежат неизвестные «земли».

Первую «землю» он увидел с северного берега Фадеевского острова и расстояние до этой «земли» определил в 50 верст. Вторую «землю» Санников увидел к северо-западу от Котельного острова.

В 1820-1823 годах на Новосибирских островах побывала русская экспедиция под начальством лейтенанта Российского флота П.Ф.Анжу. Одной из задач этой экспедиции была проверка рассказа Я.Санникова о виденных им «землях».

Анжу прошел 80 верст по льду к северо-западу от Котельного острова, дойдя до точки расположенной на 76о  с.ш. и 137(36 о  в.д., и не увидел никаких признаков «земли». Кроме того, он прошел 23 версты к северо-северо-западу от Фадеевского острова, но и здесь не увидел никакой «земли».(26 

В 1881 году через семьдесят лет после того, как Я.Санников с северного берега острова Новая Сибирь увидел таинственную «землю», она была открыта.

Это сделала американская экспедиция на паровой яхте «Жаннетта» под начальством лейтенанта Джорджа Де-Лонга. И произошло это при следующих трагических обстоятельствах. Продрейфовав во льдах более полутора лет «Жаннетта» 13 июня 1881 года  была раздавлена  льдами в точке  с  координатами  77о с.ш. и 154((15 о в.д. и затонула. Потеряв судно, участники экспедиции18 июня отправились пешком по дрейфующим льдам к Новосибирским островам, чтобы оттуда на шлюпках, которые они тащили с собой, достичь побережья Сибири. И вот во время этого труднейшего перехода Де-Лонг и его спутники наткнулись на остров, необозначенный на картах. Скорее всего, именно его увидел в 1810 году с острова Новая Сибирь Яков Санников.(59 

Земля, которую открыли американцы, оказалась сравнительно небольшим островом. В знак благодарности к спонсору экспедиции Джеймсу Гордону Беннетту, издателю газеты «Нью-Йорк Геральд», острову дали имя Беннетта. Участники экспедиции стали первыми посетителями Беннетты, о чём они сообщили в записке, оставленной в гурии на южном берегу острова. 12 сентября американцы достигли острова Котельного, где отдохнули в промысловой избушке. Затем на трех шлюпках отправились к устью реки Лены, держа курс на мыс Барнин Стан. Поднявшийся сильный шторм разбросал шлюпки, тем самым предопределив судьбу каждой из них.

Первая шлюпка, в которой находилась группа лейтенанта Чиппа, бесследно пропала, скорее всего, она перевернулась и утонула со всеми в ней находившимися. Шлюпка начальника экспедиции 25 сентября 1881 года достигла дельты Лены в районе Осохтинского рукава, в совершенно безлюдном месте сибирского побережья. Отсюда, имея крайне ограниченный запас продовольствия, Дж.Де-Лонг и его спутники отправились на юг в надежде найти ближайшее поселение. От места высадки они прошли около 100 верст и достигли острова Боран-Бельской, где голод и холод сделали свое дело… Только два матроса Ниндерманн и Норос, заранее высланные вперед, встретили якутов и остались в живых. Больше всего, и даже дважды, повезло шлюпке под командованием инженера-механика Г.Мельвиля. Она благополучно достигла устья Лены в районе Быковской протоки и, вскоре, около урочища Буор-Хая, люди с неё встретили якутов, промышлявших зверя, и получили необходимую помощь.

Таким образом, из тех, кто был на «Жаннетте», уцелело всего тринадцать человек.

Уже в начале 1882 года была организована поисковая партия, которую возглавил Г.Мельвиль. Местная русская администрация предоставила партии опытных проводников, в частности якутского казака, урядника Петра Коленкина. Деятельное участие в поисках принимали находившиеся в Верхоянске политические ссыльные К.Еремеев и С.Лион (последний написал об этом воспоминания).

В марте 1882 года поисковая партия Мельвиля обнаружила последний лагерь Де-Лонга и его спутников. Из найденных дневников начальника экспедиции стали известны обстоятельства их гибели. Погибших похоронили на горе Кюечельхая, которая стала называться Американской. На могиле был водружен высокий крест с надписью на английском языке: «Памяти двенадцати офицеров и матросов с американского полярного парового судна «Жаннетта», умерших от голода в устье реки Лены в октябре 1881 года». Ниже были перечислены имена погибших.

На другой год их тела через Сибирь и европейскую Россию были отправлены на родину. Крест же оставался на прежнем месте до недавнего времени.

Между тем поиски «Земли Санникова» (так теперь стала называться эта таинственная земля) не прекращались. Русский ученый барон Эдуард Васильевич Толль, участвуя в экспедиции А.А.Бунге на Новосибирские острова, как говорилось выше, в 1886 году с северо-западного мыса острова Котельный, по его словам, видел землю, которую считал «Землей Санникова». Картина была настолько четкой, что Толль не только определил расстояние до гор (около ста пятидесяти верст или полтора градуса по широте), но и заключил, что они сложены тропповыми породами подобно островам Земли Франца-Иосифа. С этого момента все дни, какие Толлю ещё оставались прожить на свете, им были подчинены мечте о достижении увиденного острова. Проводник Толля эвенк Василий Джергели, которого Толль очень любил и часто вспоминал в своих статьях, сказал ему о «Земле Санникова»: «Раз ступить ногой – и умереть!». В последующие годы барон Э.В.Толль в публичных выступлениях и в академической печати с активностью, доходящей до фанатизма, пропагандирует идею экспедиции на «Землю Санникова». Какая же сила влекла барона Толля на север? Скорее всего, он искал разгадку тайн недавнего геологического прошлого Арктики: существовал ли материк в районе к северу от Новосибирских островов? Когда и почему он распался? Почему

вымерли мамонты? Толль стремился добраться до сути явлений, а это – счастье и мука настоящего исследователя.

Предстоящая планируемая экспедиция по открытию Земли Санникова встретила огромный отклик в передовых слоях русского общества, в числе её активных сторонников были академики Д.И.Менделеев, А.П.Карпинский, Ф.В.Шмидт, адмирал С.О.Макаров. Правительственные круги России поддержали инициативу Академии по организации Русской полярной экспедиции. Подготовка велась с размахом, с широким освещением в прессе: это должно было символизировать интерес властей к отдалённым арктическим владениям России и охладить аппетиты других стран. К этому времени стал известен план канадской полярной экспедиции под руководством Бернье, который своим опорным пунктом выбрал «Землю Санникова».

Министерство финансов отпустило сто пятьдесят тысяч рублей золотом, в Норвегии приобрели китобойное судно «Horald Harfager» грузоподъемностью четыреста сорок три тонны. Судно, переименованное в «Зарю», имело паровую машину в двести двадцать восемь лошадиных сил и могло ходить под парусами. Э.В.Толль лично подобрал командный состав судна, а так же ученых, согласившихся с ним идти в столь длительное и трудное плаванье. Командиром «Зари» был назначен лейтенант Н.Н.Коломийцев, который в 1893 году принимал участие на первом в мире перегоне речных судов из Англии на Енисей. Старшим офицером в плаванье пошел Ф.А.Матисен, за год до этого участвовавший в русско-шведской научной экспедиции на Шпицберген. Вторым офицером на шхуну был назначен А.В.Колчак – гидрограф экспедиции. Помимо подбора команды и ученых Э.В.Толль укомплектовал экспедицию лучшим отечественным и зарубежным снаряжением, приборами и продовольствием.

21 июня 1900 года яхта «Заря» торжественно покинула Петербург. Началось плаванье, рассчитанное на долгих три года. Нет нужды в деталях описывать это путешествие – сохранился и издан подробнейший дневник барона Толля под названием «Плавание на яхте «Заря».

Отстояв в первую зиму у берегов Таймыра, ««Заря» более чем через год после выхода 9 сентября 1901 года оказалась в районе предполагаемой «Земли Санникова». «Малые глубины говорят о близости земли, - записывает Толль в дневнике, - но до настоящего времени её не видно».

Матрос из «вороньего гнезда» разглядел только подковообразный ледовый пояс, а за ним полосу свободной воды.

На следующий день сгустился тяжелый туман. Дальнейшие поиски были бессмысленны, Толль неожиданно почувствовал облегчение: «Теперь совершенно ясно, что можно было десять раз пройти мимо Земли Санникова, не заметив её».

16 сентября в лагуне Нерпалах у западного берега острова Котельного судно встало на свою вторую зимовку. Начало зимовки было радостным. Экипаж «Зари» встретился с участниками вспомогательного отряда геолога К.А.Воллосовича, который все лето 1901 года готовил на островах страховочные продовольственные склады для экспедиции.

В течение зимы «Заря» работала, как стационарная метеорологическая и наблюдательная геофизическая станция. Осуществлялись кратковременные маршруты на собаках. В январе 1902 года Э.В.Толль покинул яхту и направился на материк в район Святого Носа, чтобы забрать там почту и отправить свою. Между тем, Матисен отправился с острова Котельного к северу для исследования вопроса о существовании полыньи и причины её образования, а лейтенант Колчак занимался исследованием внутренней части острова Котельного и Земли Бунге. За все время экспедиции Колчак проводил все религиозные службы и делал это, как глубоко верующий человек, с искренним увлечением и большим чувством исполненного долга. Члены научного состава экспедиции про него в шутку говорили: «Колчак – самый православный из всех православных на судне».

Поскольку с помощью «Зари» выяснить окончательный вопрос о существовании Земли Санникова не удалось, Толль решил выполнить другую задачу – добраться до о. Беннетта, обследовать его и уже с него попытаться достигнуть неизвестной земли. При крайне ограниченном запасе угля и неблагоприятных условиях плавания он уже не рассчитывал достигнуть этого далекого острова на судне, тем более в 1902 году. Поэтому он решил добраться до острова Беннетта с помощью собачьих упряжек и байдар.

Эта задача – достичь Беннетту, а оттуда добраться до Земли Санникова, окончательно захватила Э.В.Толля. «Дорога к тебе лежит только через ту гавань, которая зовется островом Беннетта», - писал в письме к своей жене Эммелине Эдуард Васильевич.

Предстоящий поход на Беннетту и дальше к Земле Санникова теперь занимал все помыслы Толля. Согласно полученной телеграмме от Президента Академии наук Великого Князя Константина Константиновича, лето 1902 года участникам экспедиции следовало использовать для изучения омывающего Новосибирские острова моря Лаптевых и завершить экспедицию в устье Лены. От мысли продолжить плаванье до Берингова пролива и далее  «в связи с риском предприятия» по доставке угля на остров Котельный рекомендовалось отказаться.

Одновременно Толль готовился к предстоящему трудному путешествию. С охотниками якутом Василием Гороховым и эвенком Николаем Протодъяконовым он договорился, что они будут сопровождать его в этом походе.

Весною научные работы экспедиции усилились. В апреле Ф.А.Матисен в сопровождении Железникова совершил поездку к северному побережью о. Котельного и далее по льду в направлении Земли Санникова, но полынья и торосы заставили их повернуть обратно.  28 апреля для летних научных наблюдений на о. Новая Сибирь вышла на двух собачьих упряжках партия А.А.Бялыницкого-Бирули. Через две недели она достигла западного побережья острова, где начала свою работу, продолжавшуюся свыше пяти месяцев.

23 мая Толль в сопровождении астронома Ф.Зееберга и каюров Горохова и Протодъяконова отправился в путь на о. Беннетта. За три дня до этого Э.В.Толль передал командиру «Зари»  Ф.А.Матисену необходимые инструкции и распоряжения по экспедиции. В частности Ф.А.Матисену Толль передал письмо с надписью: «Вскрыть, если экспедиция лишится своего корабля и без меня начнет обратный путь на материк, или в случае моей смерти».

В инструкции, оставленной лейтенанту Матиссену, указывалось, что летом «Заря» должна была снять с островов две партии: Толля и Бялыницкого-Бирули. Если же по состоянию льдов «Заря» не сможет осуществить плаванье около Новосибирских островов и к о. Беннетта, то судно следует оставить в Нерпичьей губе, а экипажу вернуться на материк зимой по льду. Сам Толль в таком случае рассчитывал пройти до наступления сильных морозов на Новосибирские острова к месту зимовки, а затем на материк по льду. «Во всяком случае,- писал он,- твердо верю в счастливое и благополучное окончание экспедиции».

Путь партии Э.В.Толля пролегал по маршруту: Котельный – о. Фадеевский – мыс Высокий на Новой Сибири – остров Беннетта. Барон Толль, по отзывам современников, был аналитиком, вдумчивым и дотошным до педантизма исследователем с огромным чувством ответственности. Именно как аналитик он рассчитал, что ограниченные запасы угля скоро заставят «Зарю» уйти к материку и новой возможности увидеть «Землю Санникова» - а Толль именно с этой надеждой шел на остров Беннетта, - быть может, не представится никогда. Предполагалось, что осенью «Заря» снимет обе партии.

В 1902 году условия плаванья «Зари» сложились исключительно неблагоприятные. «Заря» освободилась от ледяных оков лишь в середине июля, да и то только после распиловки и взрывов льда. Ф.А.Матисен хотел обогнуть Котельный с севера, а затем пройти к островам Новая Сибирь и Беннетта для снятия экспедиционных партий. Но повсюду на пути встречались сплоченные льды, непреодолимые для «Зари». Яхта несколько раз оказывалась в вынужденном дрейфе. При недостаточном запасе угля, расход которого оказался значительно большим, чем предполагали, это грозило вынужденной зимовкой. Между тем, в письменном распоряжении о порядке снятия партии с о. Беннетта, Э.В.Толль напоминал Ф.А.Матиссену, что «Всегда следует хранить за собою свободу действия судна в окружающих его льдах, так как потеря свободы движения судна лишает Вас возможности исполнить эту задачу». После неудачных попыток пробиться к Беннетте с севера, Ф.А.Матиссен предпринял попытку подойти к острову с юга. Но и эта попытка оказалась безрезультатной.…  Между тем наступил условленный срок встречи (21 августа). После этой даты Э.В.Толль уже мог покинуть о. Беннетта. Угля на «Заре» оставалось только для того, чтобы дойти до устья реки Лены. Видя безнадежность дальнейших попыток пробиться через льды, Матисен повернул на юг.   6 сентября «Заря» вошла в бухту Тикси, где стала на прикол.

Вот когда пришлось пожалеть, что на о. Котельном не был организован угольный склад, как это было сделано в 1901 году на Диксоне. Вначале (в ноябре 1901 г.) комиссия Императорской Академии Наук, обсудив доклад Н.Н.Коломейцева о положении экспедиции, убедилась в «безусловной необходимости» безотлагательной организации угольной станции на о.Котельном. Для этой цели предполагалось зафрахтовать пароход «Лена».

Ещё в декабре 1899 года Академия Наук ходатайствовала перед Морским министерством о разрешении лейтенанту Н.Н.Коломейцеву сформировать для этого судна команду из низших чинов флота. Однако средства на организацию угольного склада (75 тыс. руб.) не были выделены ни в 1901, ни в 1902 годах. Да и сама комиссия  Академии Наук в 1902 году уже не настаивала на его организации. Дело в том, что из полученного в январе 1902 года донесения Э.В.Толля выяснилось, что к началу зимовки в Нерпечьей губе на «Заре» оставалось 75 тонн угля. Такое количество было признано комиссией «вполне достаточным» для навигации 1902 года. В связи с этим намечавшийся угольный склад на о. Котельном «становился уже излишним» и «предприятие это, порученное лейтенанту Коломейцеву, не было приведено в исполнение».

Если бы на о. Котельном или в бухте Тикси было топливо, плаванье «Зари» можно было бы продолжить, что, возможно, сыграло бы решающую роль в судьбе партии Э.В.Толля.

Из Тикси участники экспедиции, захватив с собой основные инструменты, отчеты и коллекции, направились на зафрахтованном пароходе «Лена» в Якутск. А оттуда через Иркутск в декабре прибыли в Петербург. К сожалению, дорога домой не обошлась без жертв. Во время сборов в путь произошёл несчастный случай: разряжая ружьё, матрос Безбородов нечаянным выстрелом прострелил разрывной пулей ногу кочегару Т.Носову. Условий для операции во время плаванья на «Лене» не было. 10 сентября Носов скончался и был похоронен в Булуне. Это была вторая человеческая жертва, принесённая на алтарь Земли Санникова.

Ещё до отплытия «Лены» из Тикси, тревожась за судьбу Толля и его спутников, Ф.А.Матисен поручил М.И.Брусневу снарядить оленью партию для оказания помощи. Поиску Эдуарда Васильевича так же способствовал его старый друг эвенк Джергели, верный проводник исследователя в его прошлых экспедициях.

По прибытию Ф.А.Матисена и А.В.Колчака в Петербург стало известно, что Толль со спутниками не вернулся с о. Беннетты. Комиссия по снаряжению Русской Полярной Экспедиции сразу же поставила вопрос о срочной организации поисков Толля и его спутников, которые, как предполагалось, остались зимовать на острове.

Предлагался ряд вариантов спасательной экспедиции. Академик М.А.Рыкачёв и Ф.А.Матисен считали наиболее верным средством посылку ледокола «Ермак». Но это предложение, осуществление которого готов был взять на себя вице-адмирал С.О.Макаров, не было поддержано в правительственных кругах. По всей видимости, сказалось то, что после опытных плаваний «Ермака» в Северном Ледовитом океане официальные морские авторитеты скептически относились к мысли Макарова об исследовании Арктики с помощью ледоколов, способных «силою прокладывать себе путь». Отвергнув первый вариант, члены комиссии стали настаивать на снаряжении экспедиции на «Заре» под руководством Матисена. Федор Андреевич, учитывая опыт плавания «Зари» во льдах, трезво оценивая опыт плавания и беспомощность «Зари» перед сплочёнными льдами, заявил, что он не может гарантировать успех намеченного предприятия. Академическая комиссия признала его соображения основательными.

Нужно подчеркнуть, что добросовестность и настойчивость лейтенанта Ф.А.Матисена в его попытках снять экспедиционные партии с о. Новая Сибирь и о. Беннетта бесспорны. Но, тем не менее, известный учёный-океанограф В.Ю.Визе в своей книге «Моря Советской Арктики» бросил тень на Фёдора Андреевича, написав, что вынужденное обстоятельствами решение Матисена о прекращении попыток пробиться к этим островам стоило жизни Толлю и его спутникам.

Другой же видный учёный-океанограф Н.Н.Зубов с этим мнением Визе был категорически не согласен.

Участник последнего плаванья «Зари» врач Катин-Ярцев справедливо утверждал, что в том случае, если бы путь до Беннетты и был проходим для «Зари», угля для плаванья судна туда и обратно не хватило бы, следовательно, и четвертая попытка окончилась бы неудачно.

В конце концов, Академия Наук приняла третий вариант спасательной экспедиции, предложенный академиком Ф.Н.Чернышовым.

Экспедиция 1903 года формировалась из двух отрядов. Сухопутному отряду во главе с Брусневым  поручались поиски Э.В.Толля и его спутников на островах Котельном, Фадеевском и Новой Сибири. Морской же отряд во главе с А.В.Колчаком должен был достичь и обследовать остров Беннетта. Участвовать в плавании с А.В.Колчаком вызвались боцман Н.А.Бегичев и матрос В.А.Железников.

Окончание экспедиции совпало для Бегичева с окончанием военной службы, и он уехал домой в волжский город Царёв. Но через неделю 17 января 1903 года он получил срочную телеграмму от Колчака. Текст телеграммы был лаконичен: «Предлагаю идти на остров Беннетта. Колчак». Ответ Н.Бегичева был ещё более краток и содержал всего лишь одно слово: «Выезжаю».

Того же 17 января А.Колчак отбыл в город Архангельск и далее в поморское село Мезень. Там он предполагал решить сразу две главнейшие задачи: во-первых, подыскать «экспедиционное судно» (таким, по его мнению, должна была быть поморская лодка-ледянка) и, во-вторых, нанять несколько местных поморов для будущей «вельботной команды».

С поморами дело сладилось на удивление быстро – без особого труда Колчак отобрал шестерых самых, на его взгляд, подходящих. Но зато с лодкой вышло хуже. При первом же знакомстве с этим добротнейшим сооружением лейтенант ощутил, что-то вроде приступа тоскливой безысходности. Как такую тяжёлую штуку, как эту лодку-ледянку везти за пять тысяч верст по гиблому сибирскому бездорожью?.. Да ещё преодолевать с ней оледенелые перевалы Верхоянского  хребта? Было просто нереально. Выход, однако же, был. Ведь «Заря» по-прежнему стояла в бухте Тикси, а у нее на борту имелись кое-какие гребные суда. Позднее в своем отчете Колчак писал: «Я признал возможным доставить на Новосибирские острова один из китобойных вельботов шхуны «Заря», зимующей в бухте Тикси».

… В эти же самые дни Павел Васильевич Оленин, директор Якутского городского музея, получил большую телеграфную депешу за подписью «лейтенант Колчак». Спустя ещё две недели в лютый сорокаградусный мороз  он пересёк Верхоянский хребет и двинулся дальше на север к устью Яны в село Казачье. Там он дождался боцмана Бегичева и вместе с ним и каюром на нартах отправился в Тикси за вельботом. 29 апреля они добрались до бухты. Яхта стояла занесённая снегом. На другой день, спустив вельбот и установив его на две прочные норвежские нарты, в которые запрягли двадцать четыре собаки, путники двинулись в обратный путь. 4 мая в Усть-Янске их уже дожидался Колчак. Оттуда  все вместе перебрались в становище Аджергайлах. Через две недели 18 мая  А.В.Колчак, «вольный» человек П.В.Оленин, боцман Бегичев, рулевой Железников, четверо мезенских поморов, девять местных якутов, имея при себе громоздкое почти сорокапудовое «плавсредство» и десять собачьих упряжек, покинули Аджергайлах, и вышли в море – «аки посуху» …

Дальше на Новосибирские острова вельбот везли на двух нартах, в которые было запряжено  восемьдесят восточно-сибирских лаек. Всего в экспедиции была сто шестьдесят одна собака, которых непосредственно обслуживали каюры самых разных национальностей: якуты Е.Гулимов, И.Горохов, Е.Павлов, эвенки А.Н.Горохов, Василий и Степан Протодъяконовы, С.Сергеев, юкачиры С.А.Барабанский, К.Н.Томский, русские С.М.Толстов и Е.Н.Чикачёв. Из отчета Колчака: «Торосы заставляли нас постоянно останавливаться, рубить дорогу для вельбота и общими силами перетаскивать тридцати шестипудовый вельбот через хаотически нагромождённые холмы ледяных глыб и обломков».

Не меньшую трудность представляло добывание собачьего корма, которого на Яне не оказалось вследствие неулова рыбы в тот год. Поэтому приходилось постоянно охотиться на оленей и тюленей. И все-таки, из-за невозможности прокормить хвостатый транспорт, уже с Малого Ляховского Колчак отправил назад пару нарт с четырьмя каюрами и двадцатью четырьмя собаками, а в Михайловом стане на острове Котельном пришлось отравить стрихнином сорок девять собак. Оставшихся восемьдесят  Оленин разделил на летовку на две партии – на Котельный и Фаддеевский.

Тридцать дней пути по тяжелому, коварному, липучему снегу вспоминались потом участниками «партии» как труд воистину каторжный. «Тягловую повинность» исполняли все равно без различия чинов и положений. Промокшие до нитки (частью от талых вод, а частью от собственного пота), люди по двенадцать-четырнадцать часов каждодневно тянули лямку в смысле самом буквальном наравне с ездовыми лайками…

На подходе к острову Большому Ляховскому собаки подчистую подъели весь наличный рыбный запас, и якуты-каюры с обычной своей невозмутимостью доложили Колчаку:

-  Все, начальник. Теперь собачка мало-мало помирай будет.

Колчак распорядился достать мясные консервы. Без долгих мудрствований он самолично взрезал одну банку, другую, третью.… На снег полетели вперемежку ветчина от Елисеева, нежный английский ростбиф и пряная французская солонина….

5 июня партия достигла поварни Михайлов стан, расположенный у южной оконечности острова Котельного, где и остановилась в ожидании вскрытия моря.

28 июля основная часть спасательной экспедиции, состоящая из семи человек, остававшаяся с вельботом в Михайловом стане, сделала попытку выйти в море по образовавшейся в районе стояки большой полынье во льду. Однако, дойдя до мыса Медвежьего, было обнаружено, что лёд за ним стоит плотно надвинутым на берег, вследствие дувших до этого времени восточных ветров.

Лишь с переходом ветра в крепкий, до степени шторма, северо-западный, лёд стал отходить от берега острова и позволил вельботу направиться вдоль южных берегов Котельного и Земли Бунге к Благовещенскому проливу. На этом переходе экспедиции сопутствовали почти пустые беспрерывные снегопады. Береговые отмели Земли Бунге были окаймлены восьми-десятиметровыми валами летних торосов льда, отделявших отмелью полосу воды, через которую с большими трудностями приходилось перетаскивать лагерное снаряжение при высадке на берег.

«Мне доводилось близко познакомиться с этой местностью ещё в 1902 году, когда я наносил её на карте от устья Балыктаха к Южной оконечности Фаддеевского острова, - писал Колчак.-  Трудно представить себе что-либо более однообразное и унылое».

Продвигались вперед частью под парусами, частью – на веслах. Но иногда путь вельботу преграждал сплочённый прошлогодний лёд, и тогда все семеро дружно впрягались в лямки. Но в сравнении с уже пройденным, такие волока представлялись детской забавой – тем более что сильно выручали «патентованные полозья Бегичева», которые хитроумный боцман устроил на днище вельбота.

Обогнув южную оконечность острова Фаддеевского, вельбот направился Благовещенским проливом, следуя его западной частью. Здесь высадки на берег оказались ещё более затруднительными, чем в районе Земли Бунге.

10 августа экспедиция достигла мыса Благовещенского, с которого усматривался мыс Высокий острова Новая Сибирь. Видимая часть моря и пролив были покрыты битым льдом.

Переход к мысу Высокому представлял очень большие трудности вследствие сильных приливо-отливных течений в проливе. Туман и снег усугубляли тяжелый переход, во время которого приходилось вытаскивать вельбот на стоячие льдины, чтобы избежать напора стремительно двигавшихся льдов.

А.В.Колчак  писал в своём отчёте: «18 часов почти непрерывной физической работы затратили мы на эти 25 вёрст, перебираясь по быстро движущемуся льду, переплывая внезапно открывающиеся каналы и полыньи, несколько раз вытаскиваясь на стамухи, чтобы избежать ледяного напора…».

У мыса Высокого экспедиция встретилась со своей вспомогательной партией, которую возглавлял М.И.Бруснев. Пополнив запасы продовольствия и отдохнув, 15 августа двинулись в море по направлению к острову Беннетта.

Двое суток вельбот шёл почти беспрерывно то греблей, то под парусами. В море были встречены редкие мощные льдины, на которые экспедиция высаживалась для короткого отдыха и еды.

На вторые сутки пути при прояснившемся от тумана горизонте были усмотрены отвесно спускающиеся в море скалы острова Беннетта.

С приближением шлюпки к берегу ветер стих, и вельботу пришлось под веслами пробираться среди скопления мощных льдин, возвышавшихся над водой на шесть-восемь метров. Найдя среди скал узкое песчаное побережье, вельбот в пять часов вечера пристал к берегу. Ещё не выйдя из вельбота, Железников, стоящий с багром на баке, достал лежащий у уреза воды блестящий предмет, оказавшийся крышкой от алюминиевого котелка, который находился в партии барона Толля.

Выйдя на берег, моряки сейчас же нашли небольшой гурий с лежащей под ним медвежьей шкурой. Вблизи  него виднелись следы стоянки: обугленные куски плавника, оленьи и птичьи кости, пустые патроны, сломанные черенки охотничьих ножей, отрезанные бронзовые наконечники палаточных колышков и т.п. Факт пребывания барона Толля был установлен, таким образом, сразу. Вытянув вельбот и переночевав, Колчак с боцманом Бегичевым и помором Рогачёвым на другой день пошёл к мысу Эмма, где по условию должен был находиться знак барона Толля. Им пришлось перебираться через внутреннее плато острова, покрытое фирном, так как берег во многих местах совершенно был недоступен и представлял собой отвесные обрывы до трехсот метров высотой.

Приближаясь в мысу Эмма, Колчак и его два товарища нашли в двух местах следы пребывания партии барона Толля: остатки костра, рубленое бревно плавника, оленьи рога  со следами топора и обрывки второй медвежьей шкуры, вероятно съеденной другим медведем. В одной миле от мыса Эмма на россыпи, на высоте около двадцати метров над морем, они увидели гурий с воткнутым однолопастным байдарочным веслом высотою около трёх с половиной - четырёх метров. У подножия гурия лежала бутылка с тремя записками. Первая извещала о благополучном прибытии партии барона Толля на остров 21 июля 1902 года; вторая содержала план и указание как найти жилище барона; третья записка астронома Зееберга поясняла вторую и указывала на перемену места постройки поварни. Извещения об оставлении острова не было, а потому после двух часов отдыха, Колчак вместе с Бегичевым и Иньковым пошёл на юго-восток острова к поварне барона Толля. Перебравшись через два ледника, из которых один был шириною более версты, они пришли к низкой части острова, где на берегу лежало много плавника. Здесь были найдены две песцовые пасти и четыре ящика с геологическими коллекциями.

Пройдя возвышенный полуостров в этой части острова, который Колчак назвал именем академика Чернышёва, партия увидела небольшую поварню и через несколько минут была близ неё. Поварня оказалась пустой и до половины заполненной снегом, смёрзшимся в твёрдую ледяную массу, из-под которой торчал кусок дерева и куча камней от полуразобранного камина. На полках поварни были найдены анемометр Фуса, ящик с мелкими геологическими образцами, которые Колчак взял с собой, и жестянка, приблизительно, с сорока снаряженными дробовыми патронами, навигационный альманах, чистые записные книжки, несколько листов Астрологии Цингера, пустые жестянки из-под пороха и консервов, отвертка и несколько пустых склянок. На оронах  маленькой поварни около десяти футов в поперечнике лежали шкурка медвежонка, летняя обувь барона Толля и Зееберга, обрывки платья, берданка без затвора и кожаная портупея для геологического молотка со сломанным складным футом. Окончив осмотр, Колчак с товарищами приступили к разламыванию льда и скоро они нашли под кучей камней обшитый парусиной ящик с кругом Пистора, в котором лежал четвёртый и последний документ, адресованный на имя Президента Академии Наук на двух языках, русском и немецком. Это было краткое извещение о переходе партии барона с Новой Сибири на остров Беннетта, краткое описание острова Беннетта, оказавшимся небольшим скалистым островом, около сорока вёрст в окружности, и извещение об уходе партии барона Толля с четырнадцати- двадцатидневным запасом провизии на юг 26 октября 1902 года. Дальше, продолжая рубить лед и разбирая камни, Колчак обнаружил испорченный фотоаппарат, совершенно изломанный инклинатор Краузе и ящик с нетронутыми фотографическими пластинами. Больше внутри поварни ничего не было. Снаружи рядом с поварней стоял столб без надписи со сброшенной изломанной самодельной будкой для термометров, валялись куски рубленого дерева и несколько банок из-под консервов, одна из которых была заполнена топлёным медвежьим жиром. Взяв документ к Президенту, круг Пистора и жестянку с геологическими образцами, партия отправилась назад к месту стоянки вельбота, куда и пришла  в 6 часов утра 19 августа. Придя к палатке, Колчак сейчас же послал трёх человек к поварне ещё раз осмотреть всё и ещё раз хорошенько взломать лед, чтобы убедиться, что там более ничего не осталось. На обратном пути люди должны были забрать часть геологических коллекций, которые Колчак накануне отобрал из оставленных бароном четырёх ящиков в долине. К вечеру посланные вернулись, не принеся ничего нового.

Из найденных на острове записок Колчак узнал, что Э.В.Толль ещё глубокой осенью по неокрепшему дрейфующему льду ушёл на материк, и был убежден, что Эдуарда Васильевича вынудил пойти на это безнадежное дело недостаток пищи, необеспеченность жилищем и топливом. По личному опыту Колчак знал, что в это время полярная ночь, морозы, ледяная каша, частые пурги, несомненно, погубят толлевские байдарки. И он не ошибся, как потом показало время.

Вечером этого же дня Колчак  решил оставить Беннетту утром, считая дальнейшие поиски не оправдывающими риска позднего возвращения на Котельный: во-первых, конец августа Колчак считал концом шлюпочного плаванья; во-вторых, запасы провизии, равно как и ограниченное количество одежды и патронов не позволяли партии задерживаться на Новой Сибири или Фадеевском. Остров же Беннетта, как представил его Колчак, был небольшим островом, с любого конца которого можно было в течение дня дойти до поварни. И он признал невозможным, чтобы кто-либо из партии барона Толля, высадившись на берег Беннетты и будучи живым, не дошёл бы до этой поварни. Помимо выяснения судьбы Толля Колчак успел выполнить на острове некоторые научные наблюдения и съёмки, дав названия полуостровам Баронессы Толль и Чернышёва, горе Толля, мысам Софии и Преображения. Большинство из них сохранилось и на современной карте. А вот названные Толлем остров и мыс Колчака в Карском море, ныне заменены на остров Расторгуева и мыс Случевского. Взяв небольшую часть геологических коллекций Толля, А.В.Колчак 20 августа вышел с острова Беннетты в обратный путь. Переход к Новой Сибири был сделан так же приблизительно в течение двух суток, но при иных условиях, чем на пути вперёд. В море теперь было очень много льда, а погода под конец пути засвежела, хотя присутствие в море льда и не давало образоваться большой волне. Опасаясь в тумане и во льду уходить в Благовещенский пролив, экспедиция направилась к мысу Вознесения, восточнее мыса Высокого, к которому и прибыла 22 августа. Через два дня вельбот пришёл на стан Бирули, расположенный на северном берегу острова Новая Сибирь. Здесь партия сделала трёхдневную остановку для отдыха, двинувшись дальше 27 августа, вельбот пересёк Благовещенский пролив, употребив на это более двух суток, и 29 августа достиг острова Фаддеевского с южной стороны Благовещенского мыса. Отдохнув два дня и приняв на борт, встреченную здесь вспомогательную партию матроса Толстова, экспедиция проследовала на юг. 2 сентября отметилось густым снегопадом; в течение дня держался мороз до -2оС, море покрывалось салом и колотым льдом. С большими затруднениями вельбот прошёл остров Фаддеевский. И 9 сентября прибыл к Михайлову стану на острове Котельном. Здесь экспедиция остановилась и стала ожидать зимы для возвращения на материк. В последующее время море то покрывалось льдом, то последний уносило ветрами. Лишь 29 ноября экспедиции удалось двинуться в путь по ещё не вполне окрепшему льду на материк. 14 декабря экспедиция прибыла в Казачье. На этом пути так же было много трудностей и пота, но обошлось без несчастий, которые предсказывали многие столичные маловеры. А потом был в третий раз долгий путь через всю Якутию в Якутск. Потом оборона Порт-Артура, в которой Колчак участвовал на крейсере «Аскольд» и командиром миноносца «Сердитый», потопившем японский крейсер «Такасадо».

Вернувшись из плена, Колчак обработал картографические материалы Русской Полярной Экспедиции, составил её карты, много занимался вопросами судостроения - в частности, строительством первых русских ледокольных транспортов «Таймыр»  и «Вайгач». В качестве командира последнего он участвует в Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана (1909 – 1911 г.г.), приведя «Вайгач» на Дальний Восток и участвуя в первом арктическом плавании в Чукотском море. Но об этом уже другой рассказ…

Глава III
Иваново-Якутск
12 июня 2003 года – начальная веха экспедиции: в Свято-Успенском мужском монастыре г.Иваново архимандритом Зосимой был освящён животворящий крест, который экспедиция планирует установить на острове Беннетта в честь столетия похода А.В.Колчака. Пятиметровый крест был изготовлен в ремонтно-строительном управлении ООО «Телеком-Строй» (руководитель О.И.Шепелев) и почти в точности повторил размеры и форму поклонного креста, расположенного на территории монастыря.

Красивую и сложную резьбу на кресте выполнили монахи-послушники Д.Сергиевский и А.Корниенко во главе с отцом Павлом. Священник отец Павел (Малышев П.П.), по поручению архиепископа Иваново-Вознесенского и Кинешемского Амвросия будет сопровождать крест на своём этапе – от Иваново до Тикси.

Под звуки колоколов монастырской звонницы архимандрит Зосима поздравил участников экспедиции с её началом и по поручению Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II благословил всех её участников на богоугодное действо. Здесь же в монастыре было объявлено перед представителями средств массовой информации о стопроцентной технической готовности.

Через 11 дней, 23 июня на железнодорожной станции г.Иваново Сортировочная произошла загрузка товарного вагона. Экспедиционный груз весом почти в пять тонн бережно уложен в огромный шестидесятитонный вагон. Кроме семидесяти тонких брёвен, каркаса и рангоута тримарана груз составляли: три гондолы, паруса, два подвесных лодочных двигателя «Джонсон», стальные тяжелые транцы для подвески моторов, моторное масло,  шесть бочек бензина, два переносных бензиновых генератора, аккумуляторы, ящик с инструментом и ремнабором, три газовых баллона, две газовые портативные плиты, шесть бочек с продуктами (одна бочка на одну неделю), запас питьевой воды на дорогу (двести пятьдесят литров), личные вещи, спецодежда, сапоги. Большое место в экспедиционном грузе занимал спасательный плот (ПСН-6), рассчитанный на шесть человек. Особенно бережно были уложены новые спасательные костюмы, в которых можно выдержать до шести часов в ледяной воде.

После загрузки оборудования и снаряжения отец Павел окропил вагон святой водой и отслужил торжественную литургию, пожелав всем счастливой дороги.

Кроме отца Павла в трудный путь по железной дороге в Усть-Кут отправились: капитан тримарана Александр Леванов, рулевой Николай Давидовский и фотограф Евгений Веселов. В Усть-Куте к ним присоединился научный руководитель экспедиции Александр Першин, который возглавил экспедицию до Якутска.

Маршрут железнодорожного пути проходил из Иванова в Усть-Кут через города России и Казахстана: Ковров, Нижний Новгород, Котельнич, Пермь, Екатеринбург, Курган, Петропавловск, Омск, Новосибирск, Красноярск, Тайшет, Братск. По прибытии в г.Усть-Кут был завершен железнодорожный этап похода.

2 июля после долгих переговоров с администрацией станции Усть-Кут, вагон загнали в Осетровский речной порт – самый крупный речной порт России. После разгрузки вагона на причале №13 сложилась непростая ситуация с доставкой экспедиционного груза и людей до Якутска. Правда, сейчас, в начале июля, порт казался полупустым и вымершим. Дело в том, что из-за засухи река Лена катастрофически обмелела и в порту сложилась чрезвычайная ситуация – скопились сотни тысяч тонн грузов «северного завоза», доставленные сюда зимой и весной по железной дороге. Десятки судов из-за мелководности не могли взять груз и пойти вниз по Лене, а десятки других не могли подняться снизу к порту.

И как в таких случаях бывает, завертелось колесо звонков, переговоров, визитов. Пришлось «побегать» по инстанциям. Помогла городская администрация Усть-Кута - её глава В.П.Сенин собрал совещание по отправке экспедиции. В этом вопросе очень действенно помогли его заместители Великанов, Каделецкий. Начальник ремонтно-эксплуатационной базы (РЭБ) «Осетрово» А.В.Распутин лично контролировал отправку экспедиции на одном из теплоходов базы, идущих вниз по реке. Ситуация с отправкой менялась каждый день и час. Перебирались варианты, имена и номера теплоходов…

Утром 8 июля начальник отдела флота РЭБ Сергей Николаевич Богомолов сказал прибывшему в Усть-Кут научному руководителю экспедиции А.А.Першину, что завтра, 9 июля, теплоход СК-2055, идущий в Бодайбо с грузом угля, возьмёт тримаран и экспедицию на свой борт. Так оно и произошло.

В 17 часов вечера 9 июля к высокому причалу (высокий из-за малого уровня воды), где находились участники экспедиции, подошёл теплоход СК-2055 с грузом (триста тонн) угля для золотодобытчиков Бодайбо, расположенного на притоке Лены – реке Витим. Собранный за неделю огромный тримаран «Русь» с уложенным на него православным крестом и огромным количеством оборудования был быстро поднят портовым краном в кормовую часть судна, освобожденную от угля. Рулевой тримарана Николай Давидовский, предварительно спустившись вниз на теплоход, метлой и лопатой зачистил палубу от остатков угля для приёма судна экспедиции.

Из-за мелководности реки СК-2055 взял к себе на борт только триста тонн угля. Остальные семьсот, как сказал капитан теплохода Н.К.Таюрский,  надо будет брать в порту Бубкович, расположенном сразу же за городом Киренском.

За тримараном кран бережно ставит на борт судна бочки с бензином, газовые баллоны. Все пятеро спускаются по прочным стальным трапам, расположенным в причале, вниз и переходят на теплоход.

В первые минуты на судне представляемся капитану, знакомимся с командой, осматриваем корабль. Прощаемся с нашими новыми друзьями – докерами, с которыми за эти дни  сильно подружились.

Теплоход отходит от причала и идёт в затон РЭБа на ночь, чтобы утром взять с собой баржу с лесом до Бубкович. Итак, всю первую ночь на судне проговорили и уснули перед рассветом.

Утром 10 июля вышли из затона, а через час, «захватив» баржу с лесом тяжелыми стальными тросами, медленно пошли вниз по реке…. Судовая рында отбила время выхода – 10 часов.

Русские люди узнали о «славной в свете и великой реке Лене» (по-якутски Улахан-Юрях, большая вода) в начале XVII века. Первым на Лену в 1631 году пришёл казачий десятник Енисейского острога Василий Бугор сотоварищи. Одолев крутые горы, прошёл он по берегу реки Куты до Лены. Двое же спутников Бугра остались в устье Куты и заложили «острожек», ныне город Усть-Кут.

В 1856 году в уездном городке Верхоленске спустили на воду первый на Лене пароход «Первенец», положивший начало Верхоленскому речному пароходству. На одном из его судов теперь через сто сорок семь лет начинался наш экспедиционный путь к Северному Ледовитому океану длиной в три тысячи шестьсот семнадцать километров.

В районе Усть-Кута Лену вряд ли можно назвать большой, тем более, сейчас, жарким засушливым летом 2003 года, когда видишь десятки судов (сухогрузов, лесовозов) стоящих на якорях, ожидающих подъема воды или загрузки с маломерных судов. Но, тем не менее, проходя вдоль пятнадцатикилометровых причальных стенок, уставленных портовыми кранами, угольными конвейерами, резервуарами для нефти, бензина и дизельного топлива,  представляешь, что в большую воду сюда в Осетрово заходят большие тысячетонные суда, которые, наполнив трюмы, разгрузятся в Тикси или на Колыме.

Осетрово в былые годы перерабатывало около двух миллионов тонн разнообразнейших грузов. Теперь гораздо меньше…

Наш теплоход идёт между стоящих вдоль берегов судов очень медленно,  днищем иногда касаясь дна на перекатах. Но, к счастью, обошлось – осадка теплохода всего девяносто сантиметров. Через несколько часов прибавляется ход,  судно идет вдоль живописных гористых берегов поросших тайгой. Жарко до 28оС. Впереди Киренск. Миновав двадцать восемь перекатов, на сто тридцать восьмом километре  прошли село Марково, основанное в середине XVIII века «Черносощным» уральским крестьянином Кирюшкой Марковым.

11 июля теплоход подходит к Киренску. Берега Лены становятся все более живописными, особенно их украшают скалы с проступающими песчаниками красного цвета,  обросшие буйной зеленью. Сам город – уникальное явление, расположен на высоком песчаном острове, образованном руслами рек Лены и Киренги. Город основан в тридцатых годах XVII века. Здесь теплоход не останавливается, но по рассказу капитана, Киренск весьма своеобразен. Здесь всё дышит историей. Город покоряет своей провинциальностью: улицы – зеленью, люди – простотой отношений и сибирским радушием. Стоя на правом крыле ходового мостика, капитан показывает ребятам остров Монастырский, на котором расположен город. Кажущийся единым, остров, на самом деле, разбит на несколько мелких, различимых лишь с самолета, островков: Гладкий, Круглый, Осередыш, Банщиковский, Голенький. Дамба, соединяющая теперь город с авиапортом, превратила остров в полуостров. Участок реки от Усть-Кута до Киренска определяет успех навигации – если здесь есть вода, есть глубина, то всё в порядке, флот без задержек проходит в Осетрово и грузится на полную осадку. В маловодные навигации, как сейчас, в устье реки Киренги, и в Бубновке производится перевалка грузов из судов, прибывших из Осетрово на более крупные, с большей осадкой. От Киренска река становится возможной для судоходства в любой период навигации для всех типов судов.

Нам же надо в Бубновку. Там перевалочная база для судов Осетровской РЭБ. Главное, что в Бубновке есть плавучий кран, который снимет наш тримаран с борта теплохода и поставит на Ленскую воду.

Через час наша «Русь» была поставлена на воду рядом с бортом СК-2055. За время плаванья до Бубновки мы договорились с капитаном, что он возьмёт тримаран до посёлка Витим. Дальше дороги расходились: теплоход должен идти вверх по Витиму до Бодайбо, тримарану же – надлежало двигаться вниз по Лене до Якутска, где была намечена встреча с остальными участниками экспедиции.

Три часа провели в Бубновке, дожидаясь, когда плавучий кран забросит на палубу СК-2055 маленький «довесочек» в семьсот тонн. Пока плавирон грузит уголь, ребята переставляют бочки с бензином и газовые баллоны ближе к корме, в небольшой закуток, где нет угля. Уголь грузят с тысячетонной баржи, которая стоит здесь всё лето и служит складом для приёмки и отгрузки угля. Как было сказано выше, мелкосидящие суда из Осетрова подвозят уголь сюда в Бубновку, а дальше после перегрузки они идут вниз, в основном, в Бодайбо. В Якутске свой уголь, его добывают на реке Алдан.

На барже в корме расположена «караванка», в которой живёт и работает её капитан, он же – зав. складом Евгений Иванович. В гостях у него за чашкой чая путешественники услышали историю, касающуюся этого места, а именно: села Бубновка.

Жизнь порой намного интереснее любого авантюрного романа, и история Лены, особенно в период «золотой лихорадки», так же изобиловала приключениями. То некий Тирский (родом, разумеется, из деревни Тиры) поехал истратить свои миллионы в Париже, что с успехом и выполнил; то первый на Лене красавец – капитан (был такой на Лене) увёз жену своего судовладельца; то некий судоводитель умудрился проиграть выручку с целого рейса…

Так и название острова Бубновый связано с этим самым событием – козырной бубновый туз и судовая касса во время погрузки дров на этом месте перешли в руки ловкого пассажира. Известна фамилия этого картёжного капитана – Пласкеев, он в дальнейшем работал у судовладельца Глотова, и весной 1915 года сумел хитроумным способом отстоять и спасти пароходы своего хозяина. В 1932 году он участвовал в перегоне первых пароходов «Якут» и «Партизан» на реку Колыму, где и работал до конца войны.

В 1953 году за островом Бубновым началось строительство большого затона для отстоя флота Ленского пароходства, и сегодня здесь зимуют до двух сот судов различных типов. До постройки этого затона отстой располагался напротив деревни Змеиново за островом Еловый.

После погрузки угля и оформления документов речники прощаются с экипажем плавирона. Наш теплоход теперь нагружен под самую завязку. На борту тысяча тонн груза. Но это ещё не предел. Теплоход берёт с собой ещё тысячетонную баржу с углём, стоящую неподалёку. Огромными носовыми захватами берут её за корму, чтобы толкать впереди себя. Ребята экспериментируют и с тримараном. Вначале он берется на буксир,  но из-за короткого бушпритного конца «Русь» попадает в сильный поток воды от двух винтов теплохода. Приходится принимать новую тактику. Тримаран ставится под борт СК-2055 ближе к носу и крепится прочным фалом к его стальным кнехтам. Это более подходит, так можно запросто переходить с борта теплохода  на «Русь» и обратно. Да и еда готовится в рубке тримарана. Путешественники живут и питаются на тримаране, разглядывая Ленские берега и проходящие теплоходы. Разглядывают и их, иногда по радио запрашивая вахтенного, что это у него под бортом. «Экспедиция из Иваново», - гордо отвечает он, «к острову Беннетта». Но не каждый знает, где остров Беннетта? Тем более не понятно, что там делать ивановцам? Приходится объяснять непонятливым, что в 1903 году туда ходил Колчак, а сейчас по его пути идёт экспедиция.

Колчак! Это понятно. Здесь в Сибири он свой человек, хотя отношение к нему не всегда однозначно… Колчак – герой, следовательно, и экспедиция героическая! Желают удачи, а главное возвращения с победой. Ребята желают и им удачи, а главное семь футов под килем.

Сразу за Бубновкой расположен посёлок Алексеевка с большим затоном для отстоя судов. Здесь же расположена ремонтно-эксплуатационная база флота Верхне-Ленского пароходства – Алексеевская. Дальше, через семьдесят километров село Чечуйское. Оно примечательно многим: именно в этом месте, перевалив через двадцатикилометровый водораздел, вышел на Лену казак-первопроходец Пендя, открыв «славную в свете и великую реку». В те суровые времена в Чечуйском остроге располагалась таможенная застава, через которую с Енисея, на Енисей и вверх по Лене шли казаки сотоварищи, увозя с собой в немыслимых количествах соболей и другую «мелкую рухлядь». В дальнейшем таможня была закрыта. Чечуйский волок потерял своё значение.

В начале XX века на водоразделе работал молодой инженер, будущий писатель В.Я.Шишков. По заданию Министерства Путей Сообщения он разработал идею о возможности соединения обеих Великих сибирских рек каналом, а также произвёл геодезическую съёмку и промеры Нижней Тунгуски с целью использования её для судоходства.

В книге В.Я.Шишкова «Угрюм-река» персонажи ярки и узнаваемы, доподлинно показан быт и нравы того времени. И в соседних с Витимом деревнях старожилы утверждали, будто бы Прохор Громов венчался именно в их церкви. Вот разве что таких церквей набиралось многовато…

После Чечуйского осторожно преодолеваются Бобковский и Частинский перекаты. Уже вечерело, когда в километре от села Частинского, придерживаясь левого берега, теплоход прошёл через перекат «Чёртова дорожка». Здесь река поворачивает на север, обтекает остров Еловый и входит в знаменитые Ленские Щёки.

Ленские Щёки – исключительное по красоте место на Лене. Река входит здесь в своеобразный каньон, и бурный поток отбрасывается от одного утеса к другому почти под прямым углом. С шумом и пеной мчится он меж высоких скал, сложенных из известняков. Русло сужается с семисот-тысячи метров до двухсот. Перед поворотом в воду круто спускается утёс Филатов (или Филатушкин Бык).

На трёхкилометровом участке Ленских Щёк находятся три утёса: первая Щека, длиной около километра с приметной скалой Подкова; под прямым углом принимает на себя водный поток вторая Щека, километром ниже – третья Щека. Между первой и третьей Щеками на правом берегу находится падь Пономарёва. На вершине третьей Щеки в 1925 году была установлена мачта-семафор. Сигнальщик следил за подходом судов и связок карбазов, регулируя очередь для прохода через Щёки. Сейчас семафора нет, проход Щёк строго регламентирован временем прохода судов вниз и вверх по реке.

Прохождение Ленских Щёк выпало на вахту старпома Владимира. «Воды маловато», - сетует Владимир.- «а то бы неслись в два раза быстрей, только успевали бы поворачиваться». Да, здесь в Щеках нужно поворачиваться. Среди этого могучего и стремительного потока несущейся воды надо иметь крепкие нервы, верный глаз и сильные руки. Владимир всё это имеет, он умело и уверенно ведет корабль.

В трёх километрах ниже устья реки Карпачихи в воду Лены опускается внушительная скала Пьяный Бык. Владимир неспеша рассказывает, что в 1890 году об неё разбилась большая связка карбазов со спиртом, который в большом количестве вылавливали жители деревни Быковская. С тех пор деревня и называется Пьянобыковская.

В 1957 году ударилась о скалы Щёк и затонула баржа, которую вёл на буксире пароход «Энгельс». Это была не совсем обычная баржа – спецрейсом в Якутск шли, изготовленные к трёхсотдвадцатипятилетию вхождения в состав России сувениры, посуда с хохломской росписью, гжель, всевозможные значки… Пробоина была столь велика, что баржа затонула в течение нескольких минут и весь её бесценный груз до сих пор покоится на дне реки. По данным службы безопасности плавания за 1982-1989 годы в Щеках произошло четырнадцать крупных аварий. Это место – настоящее «кладбище кораблей».

Ночью встали на якорь в посёлке Визирный. До этого днем капитан по радио получил из Усть-Кута приказ взять здесь дополнительный груз – тридцать пять тонн солярки. Ночью разразилась гроза, сильный дождь поливал наши СК-2055, баржу и тримаран «Русь». Все  радовались дождю!

Посёлок Визирный был образован на месте деревни Сосновка в 1944 году. Чуть позже здесь началось строительство лесоучастка Визирный, где сейчас имеется мощный лесной причал.

13 июля. Утром заправиться соляркой так и не удалось. Танки с горючим были расположены очень далеко от уреза воды и топливных шлангов достаточной длины ни на теплоходе, ни у них на берегу не было. Пришлось дожидаться следующего теплохода Осетровской РЭБ, который шёл сверху.

В полдень подошёл однотипный с нашим теплоход СК-2078. Этим летом он служил автомобильным паромом, перевозящим автомобили с Марково в Ленск (Якутию). Так же, как и наш теплоход, он имел впереди себя огромную стометровую баржу, заставленную большими автофургонами и автобусами. Шланга на СК-2078 не оказалось, и после минутных переговоров двух капитанов, дальнейшая участь теплохода была положительно решена.

Капитан СК-2078 Владимир Кравченко, молодой приятный человек, согласился взять тримаран под борт и доставить до Ленска. Через десять минут, сгрузив бочки с бензином и газ на тримаран, ребята пришвартовались к середине правого борта баржи-автопарома.

Под прощальные гудки теплоход СК-2078 отходит от СК-2055 и берет курс вниз по реке на город Ленск, знаменитый тем, что два года тому назад его весенним паводком сильно подтопило и разрушило.

Первые минуты на пароме. Десятки машин с продовольствием и оборудованием для Ленска, Мирного, посёлка Чернышевский и алмазного прииска Удачный. Первые знакомства с дружной командой теплохода и приветливыми шофёрами. Ответы на бесконечные вопросы: куда идёте? Зачем? Откуда? Не утонете ли? Десятки «экскурсантов» просятся на тримаран с одной целью сфотографироваться на память с будущими «героями» Арктики. Многие зовут с собой в Мирный, Чернышевский, Удачный.  Но это не по пути. Ребятам надо к 18 июля в Якутск. Их путь пока известен только до Ленска. Дальше ещё тысяча километров?

Отец Павел по просьбе пассажиров-водителей вечером совершил обряд крещения, освятил большегрузные  и легковые автомобили. Освятил он и сам теплоход, кропя святой водой все его помещения, машинное отделение и трюмы. Многие водители делятся с путешественниками продуктами: мясными консервами, хлебом, сгущенным молоком.

Берега Лены ниже посёлка Визирного исключительно живописны – отвесные скалы в обрамлении буйной растительности, каменные столбы, шпили, башни, целебный воздух. Стоя часами на носу баржи или теплохода, ребята дышали, наслаждаясь его вкусом и запахами.

Поздно ночью теплоход прошёл деревню Серпино, ниже которой проходит административная граница между республикой Саха (Якутия) и Иркутской областью. Ещё через пять километров прошли посёлок Витим – провинциальный, тихий посёлок, по-сибирски добротно построенный, не особенно примечательный, а когда-то здесь был сибирский Клондайк. Тихая размеренная жизнь местных жителей была здесь разбужена в сороковые годы XIX века «золотой лихорадкой». В огромных количествах вверх по Витиму двинулись  люди, пароходы, грузы, техника. Всё это шло в Бодайбо – центр золотодобычи Ленского края.

В рассказе писателя В.Короленко «Государевы ямщики», в книге В.Шишкова «Угрюм-река» подробно описаны жизнь и нравы населения этого края. А под названием села Разбой легко угадывался Витим.

Утром 14 июля заметили, что река стала полноводней и шире. Это из-за того, что Лена приняла свой правый приток – полноводный Витим. Фарватер Лены становится более мощным, глубины здесь позволяют работать всю навигацию судам всех типов, имеющихся на Лене. Русло реки устойчивое, галечное, средняя ширина девятьсот пятьдесят метров. Чем дальше по реке, тем заметнее признаки крупного города – всё чаще пересекают курс теплохода моторки, всё больше построек на берегах. Скоро Ленск.

В три часа дня 14 июля теплоход прибывает в Ленск. Сразу же после швартовки судна А.Першин с отцом Павлом идут в диспетчерскую порта для решения вопроса о дальнейшей транспортировке. Диспетчер разочаровывает, говоря, что в ближайшее время судов на Якутск нет, хотя известно, что сейчас под погрузкой труб для Якутска на выходе из Ленска стоит буксир РТ-750 с баржей. Ребята спешат на буксир, который хорошо видно с высоты дамбы, и добираются до него на двух попутных автомобилях. До него добрых километра два.

Капитан буксира Соловьёв В.П., широко улыбаясь, разводит руками, говоря, что взять тримаран под борт не может, так как баржа с трубами имеет крутой бортовой срез в отличие от тех барж, с которыми они шли из Осетрово. Но тут же добавляет, что рядом с СК-2078, стоит буксир «Омолой», который после заправки топливом сегодня должен отойти в Якутск с двумя баржами на буксире. Не мешкая, он по радиостанции связался с капитаном «Омолоя» Цацурой И.Д. и попросил его взять с собой тримаран. Тот согласился. Поблагодарив Соловьёва, ребята опять идут по долгой пыльной дороге назад к СК-2078. Здесь же рядом у другого конца пирса стоит нужный буксир «Омолой». Делегаты заходят, представляются, объясняют цели и задачи плаванья. Возражений нет. Капитан согласен. Отход через два часа после заправки топливом. Две баржи, которые буксир должен взять с собой, находятся выше по течению, и капитан предлагает своим ходом добраться до них.

Ребята прощаются с экипажем СК-2078. В шесть часов вечера тримаран отходит от борта теплохода. Снова идут мимо причальных стенок порта Ленск. Видны новые причалы, пакгаузы, краны, здания. Жизнь возрождается. Примерно в трёх-четырёх километрах выше по течению стоят две связанные баржи. Одна большая «Муковоз» с шестьюстами пятьюдесятью тоннами продовольствия, другая с десятками стальных железнодорожных контейнеров. Ребята знакомятся с «караванщиком» - белокурой женщиной Риммой Алексеевной, которая рада новому знакомству. Не  торопливо она принимает носовой конец тримарана и уверенно навивает его на два кормовых кнехта баржи.

Отныне им идти за баржами. Почти четверо суток. Ещё через минут сорок подходит «Омолой», берёт обе баржи на буксир, и вся связка отходит из Ленска. Впереди Якутск и четыре дня безмятежной жизни на палубе нашего тримарана.

Город Ленск был образован на месте старинного якутского села Мухтуя, через который проходил почтовый тракт Иркутск-Якутск. Так бы и осталась незаметной Мухтуя, однако оказалась она на бойком месте -  в тридцатые годы здесь начались лесозаготовки, в 1939 году была организована пристань Ленгоспара, обслуживающая леспромхозы, а после открытия алмазных месторождений в юлюйском бассейне с 1956 года служит перевалочной базой для грузов, идущих в Мирный по автомобильной дороге. В 1963 году рабочий посёлок Мухтуя получил статус города, был назван Ленском. Алмаздортрансом здесь был построен большой речной порт.

До Якутска добрались за трое с половиной суток, в основном проводя время на корме тримарана, готовя пищу, стираясь и беспечно рассматривая берега реки и проходящие вверх и вниз теплоходы. Обошёл их и знакомый РТ-750 с баржей, гружёной трубами. Стоя, ребята приветствовали его как старого доброго знакомого. Капитан буксира ответил тремя долгими гудками. Две женщины, члены команды буксира, выбежали на его палубу и в ответ тоже замахали руками. Река сближает людей и делает их лучше.

Через сутки миновали город Олёкминск, из-за тумана простояли всё утро на его рейде. Олекминск как ясачное зимовье был образован в 1633 году в устье реки Олёкмы боярским сыном Иваном Кузьминым. В 1635 году стрелецкий сотник Пётр Бекетов укрепил стены и построил башни, а чуть позже острог был перенесён на нынешнее место, где расположен город. Значение Олёкминска возрастает со второй половины XVIII века, в 1783 году он объявлен городом, а с 1822 года – центром обширного Олёкминского округа.

Современный Олёкминск – крупный город, в котором размещены леспромхоз, деревообрабатывающие предприятия, гипсовый рудник, речной порт с причальной стенкой, школы, клубы и Дом Культуры, музей – всё, что необходимо большому городу. 9 января 1930 года Олёкминск становится районным центром.

Олёкминск Олёкминском, но ребятам надо в Якутск. «Омолой» неспеша ведёт баржи и их вместе с ними. Отец Павел перебрался на буксир, чтобы освятить судно и совершить обряд крещения с частью его экипажа. Римма Алексеевна, «караванщица» с баржи-муковозки, выпекла на дровяной печке белый хлеб. Четыре огромных булки хлеба она подарила путешественникам. Этот эпизод капитан Леванов снял на видеокамеру и тут же показал ей. Римма довольна, она улыбается, ей очень приятно, что она доставила всем большую радость. Да и им очень хорошо, хлеб свежий и очень вкусный.

После Олёкминска ребята с нетерпением ждут Ленских Столбов, хотя до них ещё далеко. Впереди ещё Синские Столбы. Река Синяя, что впадает в Лену у посёлка Синск – настоящая туристская жемчужина, сколь манящая, столь и труднодоступная. Устье её мелководно, выше по течению встречаются порожистые участки, а в верховья можно попасть только вертолётом. Между тем в густой зелени Синские Столбы, возвышающиеся рядом с узким руслом, по красоте могут поспорить с Ленскими.

Ленские и Синские Столбы – это обрывистые, совершенно отвесные скалы, сложенные из кембрийских известняков. Подобные известняки были впервые обнаружены и описаны в Англии, в графстве Уэльс (старинное название Кембрия). Тогда в тёплом мелководном море интенсивно откладывались мощные слои известняков, соли, гипсов, доломитов. В Олёкминском Улусе толщина кембрийских осадков превышает три километра!... В последствие суша поднялась и время превратило камни в причудливые сооружения, напоминающие башни, арки, минареты высотой более ста пятидесяти метров. Протяжённость Ленских Столбов вместе с мощными каменными скалами-останцами около восьмидесяти километров.

В полдень 17 июля караван, ведомый «Омолоем», подошёл к Ленским Столбам. Потрясающее зрелище! Очень точно написал о них поэт Анатолий Ольхон:

Скалы? Нет, не похоже на скалы,

Допотопные чудища вряд

Поднимают крутые оскалы,

Всеми красками радуг горят.

Горы? Нет, не похоже на горы,

Это – башни, дворцы, терема,

Колоннады, террасы, соборы,

Минареты, гробницы, дома…

Ты мне скажешь – утёсы?

Да что ты!

Это – стадо летучих коней,

Носороги, слоны, бегемоты…

Ты толкуешь: «Причуды камней»…

Живописны «Столбы» - место паломничества туристов со всего света, уникальный заповедник, огромная «крепостная стена» с башнями замками, шпилями, воротами и бойницами. Впрочем, чуть-чуть солнце осветило скалы иначе – и это уже нескончаемая череда каменных изваяний, которые равнодушно взирают на проходящие мимо суда. Ведь им, этим изваяниям, миллионы лет.

Отсняты десятки фотоплёнок и видеокассет. Прощайте, Ленские Столбы! Надо идти дальше в Якутск.

Вечером - Покровск. Река перед ним замедляет течение, русло её расширяется – начинает сказываться влияние подпора от впадения мощного водного потока – реки Алдан.

Утром 18 июля «Омолой» привёл караван в затон речного порта Якутска.

Глава IV
По Великой сибирской реке от Якутска до Тикси
18 июля, пятница, г.Иваново.

В конференц-зале филиала Ивтелеком ОАО «Центр Телеком» состоялась презентация внедрения новых цифровых технологий на телекоммуникационных сетях Ивановской области. Присутствовали: губернатор Ивановской области В.И.Тихонов, статс-секретарь ОАО «ЦентрТелеком» Б.А.Ластович, директор филиала «Ивтелеком» Г.П.Брусенцев и многочисленные гости, и сотрудники предприятий связи г.Иваново, пресса.

После завершения презентации Г.П.Брусенцев предоставил слово мне как  руководителю полярной историко-мемориальной экспедиции «Беннетта-2003». Я проинформировал присутствующих в зале о том, что 23 июня текущего года из города Иваново стартовал первый этап экспедиции. За десять дней часть команды со снаряжением успешно добралась до станции Усть-Кут Иркутской области. Затем при поддержке администрации г.Усть-Кут и руководства Верхне-Ленского речного пароходства по реке Лене ивановцы прибыли в г.Якутск республики Саха-Якутия.

Далее сообщил, что 18 июля стартует вторая группа спортсменов из г.Иваново в Домодедово и затем самолетом в г.Якутск, где вся команда соединится и продолжит маршрут в полном составе – 9 человек. В завершение было рассказано о целях и задачах полярной экспедиции, ориентировочных сроках ее проведения.

В торжественной обстановке представитель аппарата управления ОАО «ЦентрТелеком» Борис Алексеевич Ластович вручил мне вымпел генерального спонсора и пожелал успешно осуществить намеченный высокоширотный проект. С радушными пожеланиями в адрес ивановских спортсменов выступил и директор филиала «Ивтелеком» Геннадий Петрович Брусенцев.

В 19 часов того же дня вторая часть команды: мы с Ильдаром Айсиным, Евгением Летковым, Александром Драгуновым приехали в аэропорт Домодедово.

Уже несколько дней стояла на редкость жаркая погода. Не исключением был и день вылета. Температура воздуха превышала отметку +30о С. Самолет ТУ-154, рейсом Москва-Якутск, вылетел точно по расписанию и менее чем через шесть часов приземлился в аэропорту столицы республики Саха-Якутия. В Якутске было уже раннее утро 19 июля. Город встречал ивановцев безоблачным небом, безветрием и жарким началом дня.

В аэропорту вторую половину команды встречал научный руководитель экспедиции Александр Першин с автомобилем УАЗ-452. Из  аэропорта нам предстояло ехать в район речного вокзала практически через весь город. В утренние часы он был малолюден. Обращала на себя внимание ухоженность и чистота улиц, красочно оформленные в национальном стиле здания жилых домов и организаций, широкие улицы и проспекты, многочисленные здания с современной архитектурой, и, как в других городах, – изобилие рекламы.

Здание речного вокзала, выполненное из железобетона и стекла, расположено на возвышенном левом берегу реки Лена. Правее от него, примерно в полукилометре, находится небольшой песчаный остров. Именно эту частичку суши облюбовали ребята из первой группы для установки базового лагеря. Издали было хорошо видно наш желто-оранжевый тримаран и ярко-желтую палатку. Рядом с ними стоял шест, на котором реялэкспедиционный флаг голубого цвета с эмблемой на полотне.
И та и другая группы с нетерпением ждали встречи. Без малого прошел месяц с момента старта из города Иваново, и вот, 19 июля вся команда наконец-то собралась в полном составе. Это был двойной праздник. Прежде всего – встреча, а во-вторых – день рождения Николая Давидовского. По этому случаю всех нас ожидал торжественный обед. За это время произошло так много событий, что каждому из нас не терпелось поделиться друг с другом новостями, впечатлениями от уже части пройденного по Лене маршрута. Мы привезли для ребят письма и подарки от родных, свежих овощей и фруктов, по которым они явно соскучились. С Сашей Першиным мы беседовали долго. Досконально обсудили результаты железнодорожного и первого речного этапов пути, сложности и проблемы, возникшие в г. Усть-Кут, на реке, предстоящие задачи и варианты их решения.

19 и 20 июля были выходными днями, поэтому заниматься организационными вопросами по отправке экспедиционного груза и людей из Якутска в Тикси было бесполезно. Команда отдыхала под палящими лучами солнца. Вода в Лене была настолько теплой, что мы почти не вылезали из реки. Правда изобилие воздушных ванн обошлось «боком» для некоторых парней. Они обгорели на солнце вплоть до ожогов II степени. Доктор экспедиции Ильдар Айсин вынужден был принять соответствующие меры, и все обошлось хорошо.

С момента воссоединения команды дальнейшее руководство экспедицией я принял на себя. Вечером 20 июля состоялась встреча с известным якутским путешественником, яхтсменом Вячеславом Бочковским. Он – капитан яхты «Полярный круг», известен не только как мореход, но и как телевизионный оператор, автор многих передач и фильмов о путешествиях по Заполярью. Это весьма колоритная фигура, плотного телосложения, ростом выше среднего. Особую значимость и важность придает ему военно-морская фуражка.

Еще в Иваново всем было известно о намерениях Вячеслава осуществить на своей яхте поход к Новосибирским островам и, в частности, к острову Беннетта с мемориальной целью. Там он намеревался отснять видеоматериал для будущих телевизионных работ. Но уже в Якутске было видно, что капитан Бочковский не был готов к выполнению намеченных планов. Прежде всего – не было команды. Не приходится говорить обо всем другом и не менее важном: это документы, снаряжение, связь и т.д. Хочется надеяться, что его мечты и планы, связанные с Арктикой, обязательно сбудутся. Нашей команде Вячеслав Бочковский уделил много внимания. Он сердечно принимал ивановских путешественников на борту своей яхты, знакомил со своими друзьями, показывал живописные места на реке Лена.

Запомнилась встреча и с не менее знаменитым путешественником из города Нижний Новгород Валентином Ефремовым. Последнее время (трудно утверждать, сколько лет) он путешествовал по северным широтам  на лодках, на воздушном шаре, а сейчас бороздит тундровые просторы на военном БТРе. С ним состоялось знакомство в лагере на острове, куда Валентин пришел со своей молодой подружкой-якуткой. Все услышали его многочисленные рассказы о походах, планах на текущий год и о будущих проектах. По приглашению В.Ефремова мы с Сашей Першиным и капитаном Сашей Левановым посетили походный БТР, который находился на транспортной стоянке рядом с речным вокзалом. Валентин с гордостью показал свою технику. Она действительно хорошо приспособлена для походной жизни. БТР был в идеальном техническом состоянии, укомплектован всем необходимым с точки зрения жизнеобеспечения. На тот момент это был его дом, смысл жизни, определенный движением вперед. Так же Валентин поделился планами на будущее – попасть на остров Котельный, метеостанцию «Пролив Санникова», чтобы отремонтировать хранящийся там воздушный шар и совершить на нем  перелет к Северному полюсу. Мы пожелали ему удачи.

В понедельник 21 июля с самого утра мы с Сашей Першиным уже находились в администрации Ленского объединенного речного пароходства (ЛОРП). Предстояло решить задачу дальнейшей транспортировки тримарана «Русь» со снаряжением и людьми вниз по реке Лене из Якутска в Тикси. Эту проблему помогли решить  заместитель генерального директора ЛОРП А.В.Зыков и начальник управления по эксплуатации флота ЛОРП А.И.Гудков.

Вечером этого же дня нам было приказано своим ходом на тримаране идти в населенный пункт – порт Жатайск,  где надлежало встретиться с теплоходом «Дионисий Хитров». В 16-00 по местному времени тримаран «Русь» в полном составе на борту, под двумя моторами покинул уютную гавань вблизи речного порта Якутск и взял курс на Жатайск. Справа по борту команду ивановцев провожал В.Бочковский на своей яхте «Полярный круг». На реке штиль. Очень тепло. Встречный поток воздуха приятно освежает после изнурительной дневной жары.

Встретив нас, капитан теплохода «Дионисий Хитров» Николай Александрович Надысев приказал взять тримаран с экипажем на буксир. На двадцатиметровом фале за кормой теплохода нам предстояло идти около суток до ближайшего плавучего речного крана.

С 22 по 23 июля речной гигант тянул, словно желтый поплавок на леске наше судно вниз по реке. В 18-00 23 июля плавучий кран аккуратно поднял с воды тримаран и поставил его на палубу корабля «Дионисий Хитров». Часть людей экспедиционной группы разместилась в свободных каютах корабля, а капитан А.Леванов и боцман Е.Летков остались продолжать плаванье на палубе теплохода в рубке тримарана. Находившийся ранее в разобранном виде пятиметровый крест был аккуратно собран и уложен на палубе перед рубкой корабля.

24 июля около 8 часов по местному времени «Дионисий Хитров» пересек «полярный круг». Это район 68-й параллели северной широты. Очертания берегов заметно меняются, лес редеет, а солнце все более продолжительный период времени находится на небосклоне. Мы приближались к зоне белых ночей. Река расширилась, поражая своей величественностью. Изменилась температура. Дни и ночи становились прохладными, чувствовалось приближение Арктики. В этот же день вечером по согласованию с Н.А.Надысевым состоялась встреча команды теплохода с экспедиционной группой. Научный руководитель А.Першин рассказал собравшимся о целях и задачах экспедиции «Беннетта-2003», я - об организационно-техническом решении этого проекта от г.Иваново до острова Беннетта через п.Тикси. Особый интерес вызвало выступление перед собравшимися отца Павла. Он обстоятельно поведал о канонах православной церкви, о процедуре изготовления и освящения креста, который лежал на палубе корабля, о миссии священника в этом походе. Затаив дыхание, присутствующие в кают-компании люди слушали о Старом и Новом Завете, об истории православия на Руси, различных вероисповедованиях и таинствах религиозных обрядов. В завершение этой встречи команде теплохода был показан документальный фильм «Июльский лед», созданный творческим союзом «ЭОС» из г.Иваново. Он повествовал об одном из трагических эпизодов гидрографической экспедиции северного ледовитого океана, проходившего в период с 1910 по 1915 год. Это фильм о судьбе лейтенанта Российского императорского флота Алексее Жохове, умершего на ледокольном транспорте «Вайгач» в 1915 году у западного побережья полуострова Таймыр во время вынужденной зимовки. Зрители смотрели на экран с неподдельным интересом. Было видно, как их волновали события, происходившие без малого век назад. Становилось очевидным, что судьбы моряков-героев волнуют людей нашего поколения и они  с трепетом относятся к историческим событиям государства российского.

На капитанском мостике мы узнали, что теплоход «Дионисий Хитров» идет в графике и его приход в Тикси ожидается 27 июля. Это радовало. Все шло по рассчитанному заранее плану. Но так как «сухогруз» держал курс в устье реки Яна через мыс Буор-Хая, то его капитан стал получать ледовую обстановку в губе Буор-Хая и Янском заливе. Ледовых полей там уже не было. Эти известия настраивали команду тримарана на оптимистичный лад.

Утро следующего дня удалось на редкость красивым. Около четырех часов начался восход солнца. Дул легкий прохладный ветерок. Окружающую тишину нарушал монотонный шум дизельных двигателей теплохода. Из-под кормы вдаль уходили два шлейфа пенистой воды. Справа по борту над высоким обрывистым ленским берегом уже висел ярко-багровый диск небесного светилы, а чуть выше – облитые малиновой краской проходили стаи перистых облаков. Носовая корабельная мачта «отпечаталась» на солнечном диске. На ходовом мостике вахтенный помощник капитана Воронов Михаил Александрович постоянно вглядывается в лоцию реки. Корабль, как змея, извивается по руслу реки, заведомо известному фарватеру. Прошли отметку 605 километров. Нулевой отсчет идет от полуострова Быковский – там стоят речные ворота и огромная каменная скала посреди устья реки Лены.

На этом участке великой сибирской реки почти не встречаются населенные пункты и люди. Ближе к вечеру «Дионисий Хитров» проходит поселок Булун. В настоящее время жителей там нет. В бинокль хорошо просматривается заброшенное кладбище. На нем в 1902 году был похоронен кочегар Т.Носов с яхты «Заря» экспедиционного судна РПЭ (1900 – 1902г.г.), который умер от гангрены. Как известно, это произошло в результате случайного пулевого ранения голени. Высадиться на берег и посетить захоронение не удалось, так как корабль шел без остановки.

Хочется еще раз вернуться к православной деятельности священника отца Павла. Он постоянно находился в кругу личного состава теплохода. Его можно увидеть и в машинном отделении, и в ходовой рубке. Значимым событием в жизни корабля остался ритуал освящения судна и крещения нескольких членов экипажа. Благовонный запах от дыма кадила и восковых свечей долго сохранялся на капитанском мостике. Окропленные святой водой и с освященными христианскими крестиками на груди матросы гордо расхаживали по кораблю.

К вечеру того же дня резко изменилась погода. Подул пронизывающий северный ветер. Находиться на палубе без теплой одежды и штормовых костюмов было невозможно. На реке поднялся шторм. Набегающие волны с грохотом ударялись о стальное тело корабля, а водяная пыль брызг накрывала палубу и тримаран. Ветром унесло в реку пару наших грузовых полиэтиленовых тюков. Подобная участь ожидала и другую часть плохо закрепленного снаряжения вместе с резиновой лодкой «Brig». Саша Леванов объявил аврал, и мы кинулись крепить как тримаран, так и все содержимое на нем находящееся. К вечеру теплоход входил в Быковскую протоку, то есть выходил на финишную прямую к порту Тикси.

Тем временем в радиорубке шел обстоятельный разговор  с начальником радиостанции Николаем Васильевичем Зиненко о радиочастотах и сеансах связи, как с судами Ленского объединенного пароходства, так и с кораблями на северном морском пути. Были записаны позывные и частоты наземных радиостанций, их временной график выхода в эфир.

В общем, был составлен обстоятельный частотный и временной список  радиостанций, который мог бы пригодиться для тримарана «Русь» во время предстоящего плаванья в ледовитом океане.

Наступил долгожданный час. 27 июля, в  воскресенье, наш добрый извозчик «Дионисий Хитров» бросил якорь в тиксинской бухте в миле от причалов.

Поселок встречал нас промозглой сыростью и сильным ветром. Море Лаптевых штормило. Подойти к причалу и встать под разгрузку не представлялось возможным, был выходной день. Местное время указывало на 10 часов утра, а это означало, что на рейде мы простоим не менее суток, пока руководство порта Тикси не разрешит подойти кораблю к одному из причалов. Мы вглядывались в очертания берегов, поочередно в бинокль рассматривали поселок Тикси. Он стоял на холмистых берегах тундры залива Буор-Хая. Порт выглядел безжизненным,  его башенные краны стояли недвижно.

Во второй половине дня от берега отошел пограничный катер и взял курс прямо на наш корабль. Первоначально цель их визита была неясна, ибо еще утром капитан Н. Надысев сообщил по УКВ связи дежурному офицеру погранзаставы цель захода в порт с экспедицией на борту. По всей видимости, этого было недостаточно, и пограничники воочию решили посмотреть и на ивановскую команду и на плавсредство. Изрядно подогретая горячительными напитками команда катера долго не могла пришвартоваться к «Дионисию Хитрову», так как мешали шторм и сильный встречный ветер. Пограничниками предпринимались попытки подойти к нам то с левого, то с правого борта. Безрезультатно. Весь этот спектакль длился не менее полутора часов. Мы не понимали смысл этой затеи, ибо на следующий день вся ивановская группа была бы на берегу и спокойно предоставила бы своевременно оформленные документы по допуску в пограничную зону. Больше всего мы переживали за безопасность молодых пареньков-пограничников на катере, так как все их действия по швартовке были на грани фола. Неосторожное движение – и не предсказуемый трагический исход. А ведь в это воскресенье страна отмечала День Военно-морского флота. С виртуозностью акробата один из них, старший лейтенант, запрыгнул на корму теплохода. В кают-компании офицеру были предъявлены паспорта членов полярной экспедиции и соответствующие разрешительные документы. Ознакомившись с нашей документацией, насквозь промокший пограничник аналогичным образом с риском для жизни перебрался на катер, и они ушли в обратном направлении. Мы еще долго обсуждали военный вояж и предполагали, что пограничников смутил силуэт желто-оранжевого тримарана, стоящего посередине длинной палубы теплохода.

В течение всего дня мы готовились к выгрузке тримарана и снаряжения. Бочки с продуктами, бензином, газовые баллоны и прочие вещи упаковали в полиэтиленовые транспортные мешки-контейнеры. На палубе тримарана закрепили ящики с генераторами, фото- и киноаппаратурой, побеспокоились о сохранности радиопередающего оборудования. Вечером экипаж корабля устроил в нашу честь прощальный ужин. Хозяйка кокпита приготовила вкусную еду и свежую выпечку. Несколько буханок душистого белого хлеба были подарены нашей команде в предстоящую дорогу.

Утром следующего дня (понедельник 28 июля)  капитан теплохода получил разрешение зайти в порт под разгрузку к причалу №12. Погода не баловала. Утренний туман рассеялся, ветер ослаб, но шел моросящий холодный дождь. Мы с Сашей Першиным направились в управление тиксинского морского порта для встречи с руководством и получения разрешения на выгрузку тримарана. Нас встретил пожилой, невысокого роста капитан порта Станислав Сергеевич Ильин. Начальника порта З.П.Земнухова на месте не оказалось. Пока мы его дожидались, капитан порта поведал нам о себе, о трудовой деятельности в Тикси, жизни морского порта в прошлом и настоящем. Мы узнали, что товарооборот упал более, чем в десять раз, и поэтому на рейде не было ни одного корабля, а пирсы – пустынны. В былые доперестроечные времена здесь работа кипела круглые сутки. У капитана С.С.Ильина сейчас работа сезонная и в Тикси он прилетает только на период навигации. Итак, к обеду был решен вопрос с выгрузкой снаряжения.

Местные докеры поставили башенный кран напротив теплохода и с ювелирной точностью на длинных стропах выполнили выгрузку экспедиционного снаряжения. Тримаран был поставлен прямо на пирсе рядом с морским контейнером. Нам было разрешено в нем хранить снаряжение и готовить пищу. Здесь же разместилось и несколько человек нашей команды. Остальные ушли на постой в здание диспетчерской службы порта.

Мы дружески попрощались. В 16 часов по местному времени теплоход отошел от причала и взял курс на мыс Буор-Хая. Всей группой мы долго стояли на пирсе, провожая уходящий в морскую даль корабль. Он прощался с нами продолжительными гудками.

Невозможно оставить без внимания сцену знакомства капитана порта с нашей командой и тримараном «Русь». С очень серьезным видом он долго осматривал конструкцию нашего плавсредства. Потрогал гондолы, проверил крепеж деревянной палубы, задал несколько вопросов Александру Леванову по характеристикам тримарана и вполне однозначно заявил: «На этом резиновом матрасе я вас в море не выпущу!» Безаппеляционно развернулся и медленной походкой направился прочь от нас в сторону своего управления. На какой-то период времени вся команда была шокирована, глядя ему вслед. Вот так встреча! Главное, что мы решили тогда – не падать духом и продолжать намеченное дело.

В первую очередь нам предстояло нанести визит главе администрации Булунского Улуса в п.Тикси Аркадию Николаевичу Алексееву. Так мы и сделали. Втроем: я, Александр Першин и отец Павел, взяв с собой всю необходимую документацию, направились в центр поселка в резиденцию местных властей. Мы пересекли территорию порта и через проходную вышли в поселок Тикси. Ускоренным шагом поднялись в гору, вышли на одну из центральных улиц. По обе стороны дороги стояли двухэтажные дома старой постройки с заколоченными окнами. Людей здесь не было. Вокруг было пустынно. Сравнительно быстро мы добрались в администрацию. В приемной представились и сообщили о цели своего визита. Прервав  производственное совещание и отложив все дела в сторону, глава администрации А.Н.Алексеев с радостью принял нашу делегацию. За чашкой ароматного кофе Александр доложил главе Улуса о целях и задачах полярной историко-мемориальной экспедиции «Беннетта-2003». Аркадий Николаевич еще весной знал о нас из письма главы г.Иваново А.В.Грошева,   в котором он обращался с просьбой оказать ивановской команде содействие в решении оргвопросов. Мы были выслушаны администрацией поселка с неподдельным вниманием.

Как и предполагалось – в Тикси оставался штаб экспедиции в составе: научный руководитель Александр Першин, отец Павел (Малышев), фотограф Евгений Веселов. Прежде всего, им требовалось жилье, во-вторых – средства связи, в-третьих – возможность получения гидрометеообстановки в акваториях морей Лаптева и Восточно-Сибирском.

На этой встрече глава администрации дал конкретные поручения сотрудникам аппарата с целью их решения в короткие сроки. Курировать тиксинскую группу поддержки стал Ларионов Юрий Иванович - заместитель главы. В местной прессе поместили объявление о съеме двухкомнатной квартиры сроком на полтора-два месяца для штаба полярной экспедиции. Забегая вперед, надо отметить, что эта проблема была скоро разрешена, и нашей группе была предоставлена квартира за очень умеренную плату.

Мой коллега – Чакин Владимир Алексеевич начальник узла связи Тикси решил задачу с телефонизацией штаба и предоставлением им как голосовой, так и факсимильной междугородней связи.

С достойным вниманием отнеслась к вопросам обеспечения экспедиции метеосводкой заместитель гидрометобсерватории Галина Ивановна Чумаченко. С ней была достигнута договоренность о получении  и передаче на борт тримарана долгосрочного метеопрогноза и, конечно же, штормового предупреждения при силе ветра превышающего 20 метров в секунду, на соответствующих радиочастотах КВ-диапазона. Понимание и поддержка были получены нами и от начальника тиксинской гидробазы Д.В.Мельниченко.

С 29 июля установилась относительно ясная теплая и маловетреная погода. Наша троица продолжала наносить визиты руководителям государственных и военных учреждений поселка. Обязательным был визит в войсковую часть к пограничникам. На стол командиру погранзаставы я выложил разрешительные документы департамента по туризму Министерства экономического развития России (Минэкономразвития) и начальника арктического регионального управления ФПС России. Нами был представлен список участников, маршрут и сроки проведения экспедиции, позывной нашей КВ-радиостанции, время работы в эфире, закрепленные за нами частоты передатчика. Проблем до сих пор не возникало.

Тем временем, на двенадцатом причале под руководством капитана тримарана «Русь» Саши Леванова и боцмана Жени Леткова шла тщательная подготовка нашего судна к выходу в море Лаптевых. Оптимально размещались и крепились металлические бочки с горючим, газовые баллоны, пластмассовые бочки с продовольствием и личным снаряжением, непромокаемый контейнер с радиоаппаратурой. Накрепко, по постоянной схеме, установили металлические транцы для подвесных моторов, проверили работу рулей и швертов. Особое  внимание было уделено установке в кормовой части тримарана спасательного плота ПСН-6. Предусмотрели также крепление к ПСН герметичной пластиковой бочки с НЗ продовольствием и питьевой водой. В случае экстренной необходимости этих продуктов должно было хватить не менее, чем на неделю пребывания в море.

Наш механик Александр Драгунов был полностью поглощен энергообеспечением и работой со связью. В который раз проверена работоспособность двигателей «Джонсон» и генераторов «Хонда». Выполнен комплекс работ с электропроводкой на судне, установкой КВ- и УКВ-антенн, прокладкой фидеров для спутниковой связи, топовых огней.

Кормовую часть судна надлежало оборудовать так, чтобы ничто не мешало и в то же время все находилось под руками. На маленькой площадке этого было трудно достичь, но тем не менее все удобно скомпоновалось. В рубке слева по ходу оптимально разместилась газовая плита, а справа – штурманское и связное оборудование. В глубине рубки – места для отдыха четырех членов экипажа, и только! Двое – вахтенные, должны будут находиться на палубе. Пятиметровый православный крест находится в разобранном виде справа по борту. По настоятельному требованию отца Павла были приготовлены куски плотной материи, чтобы укрыть ими конструкции креста, и тем самым предотвратить его загрязнение при передвижении людей по палубе. Ничто не оставалось без внимания, вплоть до самых мелочей.

30 июля мы направились в государственный природный заповедник «Усть-Ленский» на встречу с его директором А.Ю.Гудковым. Это молодой и энергичный руководитель, великолепно знающий свое дело и хозяйство. В его маленьком, но уютном кабинете нас ожидала приятная встреча. Там находился Павел Валентинович Селезнев – сотрудник аппарата администрации, заместителя председателя Государственной Думы А.Н.Чилингарова. Вот это – неожиданность! Я знаком с ним был еще с 2001 года, когда Павел Валентинович помогал в организационных вопросах при подготовке ивановской экспедиции к западному побережью полуострова Таймыр, от одноименного озера по реке Нижняя Таймыра, и Карскому морю. Весьма существенной была его помощь в судьбе нынешней экспедиции к берегам острова Беннетта по следам А.В.Колчака спустя 100 лет. В данный момент он находился в Тикси по служебным делам. И еще с этим полярным поселком Павла Валентиновича связывала молодость и долгие годы работы в Заполярье. Мы встретились, как давние друзья. П.В.Селезневу и А.Ю.Гудкову мы рассказывали о том, как прошли первый и второй этапы экспедиции, как мы готовимся к завершающему и самому сложному участку маршрута – морскому. Пригласили наших знакомых на двенадцатый причал в гости, посмотреть на тримаран, познакомиться с командой. Приглашение было принято. К вечеру на причале собралось много народу. На машине приехали работники местного телевидения, журналисты, представители власти – милиция. Около тримарана неторопливо прохаживались жители поселка. Приехало руководство морского порта, гидробазы. Подошли и желанные гости Павел Валентинович Селезнев с Александром Юрьевичем Гудковым. Среди скопления людей мы увидели и капитана порта. Он был уже не так строг, а больше – любопытен. Его гнев сменился на милость. Можно было неспеша рассказать ему о комплектации тримарана снаряжением, оборудованием, связью,  навигацией и средствами жизнеобеспечения. Под присмотром А.Леванова и Е.Леткова присутствующие имели возможность походить по палубе тримарана, посидеть в рубке и кокпите. Мы были в приподнятом настроении, рассказывали присутствующим о предстоящем морском походе к Новосибирским островам. Евгений Веселов – фотограф нашей команды, сделал достаточно много снимков. Им были запечатлены события за сутки до старта нашей группы в море Лаптевых.

Команда, техника и тримаран были готовы к выполнению основного этапа экспедиции. Оставался нерешенным только один вопрос – не получено разрешение на проведение морского путешествия со стороны штаба морских операций Севморпути г.Мурманска. В свою очередь Мурманск не имел к этому времени одобрения на осуществление нашего мероприятия от главного управления Севморпути г.Москвы. Ранее из Иванова, а затем из Тикси мы с Сашей Першиным дважды отправляли пакеты требуемых документов в Москву на имя Александра Петровича Ушакова. Но документы терялись в кулуарах управления и не получали дальнейшего хода. Отсюда вытекали закономерные действия со стороны штаба моропераций г.Мурманска. Мой телефонный разговор с А.П.Ушаковым вселял надежду на скорейшее разрешение проблемы. Но, увы! Все оставалось без изменений. Не возымел действия и разговор П.В.Селезнева с руководством главного управления Севморпути. Взвесив все «за» и «против», было принято решение – терять время больше нельзя! Надо выходить в море. Погода и ледовая обстановка благоприятствовали этому. Ну, а пока мы будем на маршруте первые несколько дней, остающийся в Тикси научный руководитель добьется окончательного решения вопроса в поддержке экспедиции штабом моропераций г.Мурманска. 

Глава V
К острову Беннетта
З1 июля Саша Леванов в тиксинском порту получил разрешительные документы на выход в море тримарана «Русь» с шестью членами экипажа на борту. Наступил ответственный и долгожанный час. В этот день погода выдалась на редкость великолепной. Температура воздуха была около 15о тепла, небо безоблачно, в заливе полнейший штиль. Наши знакомые докеры украинцы чудесно выполнили подъем с пирса и установку на воду тримарана. Наступил час молитвы. Команда построилась на краю причала. Николай Давидовский взял в руки зажженную свечку, а отец Павел открыл молитвенник и прочел напутственную молитву. С высокого пирса ребята спустились на палубу судна. Капитан приступил к исполнению своих обязанностей. Поднят грот, запущены двигатели, отданы концы. Тримаран медленно,  на малых оборотах, покидает порт Тикси, держа курс прямо на север. Провожающие смотрят  нам вслед. Саша выпускает белую ракету, оповещая тем самым о начале самого ответственного этапа полярной экспедиции «Беннетта-2003». Это произошло в 17-00 31 июля 2003 года.

Первые сутки маршрута мы прошли в идеальных условиях при ясной погоде и умеренном встречном ветре. Преодолели сто пятьдесят километров водного пути, израсходовали сто литров бензина. За истекшее время дважды поднимали парус, но результатов он не дал. К этому моменту мы находились уже у кромки ледовых полей. Следуя заданным курсом, вошли в зону сплошных льдов. К 19 часам местного времени по спутниковой системе связи «Иридиум» сообщили в г.Иваново наши координаты: 72о  северной широты (с.ш.) и 131(46 о  восточной долготы (в.д.). Аналогичную информацию передали в тиксинский штаб А.Першину.(41 

Прежде, чем продолжить повествование событий на маршруте, расскажу о применении спутниковой связи в условиях восточного сектора Арктики. На мировом рынке работают три основных компании по передаче информации через спутники связи. Это Инмарсат, Глобал Стар, Иридиум. По мнению специалистов в северных широтах наиболее устойчиво работает Иридиум. При подготовке экспедиции было принято решение об использовании именно этой системы. Провайдер «Альфа-Телеком» (г.Москва) предоставил нам два спутниковых телефона Моторола 9505. Один аппарат предназначался для ивановского координатора Михаила Шеметова, а второй – у руководителя экспедиции на тримаране. Ранее упоминалось, что в задачи Михаила входили обязанности по сбору информации о ледовой обстановке в секторах морей Лаптева и Восточно-Сибирского на пути следования тримарана к о. Беннетта. Картинку ледовых полей М.Шеметов получал по Интернет с соответствующего сайта при поддержке А.Ю.Иванова научного сотрудника московского института океанологии им. П.П.Ширшова. Затем  он ее анализировал и ежедневно в 13-00 по московскому времени передавал голосовым форматом на тримаран. В обратном направлении  он получал наши координаты, метеообстановку и текущую информацию с маршрута для родственников и прессы. Помимо этого Михаил был связующим звеном между нами и Москвой, Мурманском, Тикси. Такая схема взаимодействия была удобна во всех отношениях. Прежде всего, дублировались каналы приема-передачи информации.

Шли вторые сутки пребывания в море. Капитан постоянно маневрирует среди ледовых полей. Результативности почти нет ни по скорости движения, ни по пройденному расстоянию. Через спутник получена информация о наличии свободного прохода северо-западнее от нас. Саша Леванов разворачивает тримаран и выводит его из ледовой западни. Принято решение обходить поле с западной стороны. При солнечной погоде опускается плотный туман. Видимость около 500 метров. Это результат разницы температур воздуха и ледового панциря моря. И этот маневр не удается. Пересекли километровую водную перемычку и опять вошли  в плотные льды. Крутимся на одном месте. Бесполезно! Поздно вечером причаливаем к большой льдине, якоримся. Начинаем задумываться об экономии бензина. Расклад горючего был таким: на борту находилось шесть столитровых бочек с бензином АИ-95. Одна бочка предназначалась строго для работы двух генераторов мощностью 1 и 0,5 кВт. Однокиловатный генератор служил для питания коротковолнового трансивера, а второй полукиловаттник – для подзарядки аккумуляторов видеоаппаратуры, навигаторов GPS, ультракоротковолновых передатчиков. Пять остальных бочек с бензином предназначались для работы двух двигателей «Джонсон» мощностью по 9,9 лошадиных сил. Решаем, что будем ждать ветров южных румбов. Включили КВ-трансивер. Александр Драгунов  вышел на связь с радиостанцией «Волнолом» на мысе Буор-Хая. Через нее для тиксинского штаба переданы наши координаты местонахождения и сложившуюся ситуацию. В ответ получили от полярников пожелания удачи. Наступила тишина.

На ледяном острове нас встретил хозяин – большой тюлень. Мы были рады встрече с ним, а он, наверняка, – нет. Мы заняли его территорию и ледяной пляж. Он скрылся в промоине и периодически появлялся на поверхности воды то с одной, то с другой стороны, постоянно проявляя интерес к нашей компании. Невдалеке начали появляться головы и других нерп. Красивые животные. У них светлый серо-голубой окрас туловища, большие коричневые глаза, милые мордашки. Мы любовались ими, не забывая при этом делать видеосъемку. Операторской работой занимался я. Мы располагали цифровой видеокамерой XM-1. она хорошо отработала в течение всего похода, хотя проблем СС съемкой возникало много. Прежде всего, – это высокая постоянная влажность воздуха: туманы, дожди и снег.  Приходилось следить за тем, чтобы влага (конденсат) не попадали во внутрь камеры, на лентопротяжный механизм и головки камкордера. Камеру приходилось закрывать термо и влагозащитным кофром, который в свою очередь постоянно просушивался и позволял надежно сохранить работоспособность аппаратуры. У меня за плечами уже был опыт работы оператора в экстремальных условиях различных путешествий.

Со вчерашнего вечера до шести часов утра уже 2 августа ситуация не изменилась. Навигатор GPS (Garmin-12) показания по широте и долготе почти не изменил. Ветер изменил направление и стал северным. Усилился туман. Видимость упала до двухсот метров. Обсудили с капитаном несколько вариантов дальнейших действий:

1. Отойти к дельте реки Лена на край чистой воды и ждать южного или западного ветра. Для этого потребуется сжечь дополнительно 100 литров бензина – роскошь!

2. При северном ветре удерживаться в достигнутых координатах, подрабатывая двигателем. При этом ветре нас не должно зажать льдами. Терпеливо дожидаться благоприятной метеообстановки, и при удобном случае продолжать движение дальше.

3. Предпринять попытку пробиться к Сибирской полынье на север, где предполагается большое пространство чистой воды и незначительное скопление разрозненных льдов. В этом случае большой риск быть плотно зажатыми во льдах.

Принимаем к действию второй вариант. Утром по КВ надеемся получить метеопрогноз на текущее и ближайшее время. А пока будем удерживать широту с долготой.

Главное- это терпение!

На тримаране жизнь идет своим чередом. Через каждые три часа меняются вахты. Наш экипаж разбит на три вахты:

Первая вахта – Александр Леванов, Олег Волынкин;

Вторая вахта – Николай Давидовский, Ильдар Айсин;

Третья вахта – Евгений Летков, Александр Драгунов.

Распределение функциональных обязанностей между членами команды следующие:

1. На руководителе экспедиции, кроме общего руководства, возлагаются обязанности радиооператора, фото- и видеосъемка, спутниковая связь, палубные работы.

2. На капитане А.Леванове – командование экипажем, штурманская работа, навигация, обязанности рулевого.

3. Боцман Е.Летков отвечает за все виды палубных работ, продовольственное обеспечение, обязанности вахтенного рулевого.

4. Механик А.Драгунов ответственен за бесперебойную работу двигателей, генераторов, на нем – энергообеспечение, слесарные работы, обязанности вахтенного рулевого.

5. Врач И. Айсин – медицинское обеспечение команды, палубные работы.

6. Матрос Н. Давидовский – палубные работы, обязанности вахтенного рулевого, повар.

Непредвиденный расход топлива заставляет думать о необходимости пробиваться к острову Столбовой. По данным тиксинской гидробазы в семи километрах от северной оконечности острова мысе Скалистом, на заброшенной полярной метеостанции, должны находиться незначительные запасы бензина. К середине дня за счет дрейфа потеряли около двух миль в южном направлении. Сползли с ледяного острова, включили двигатель и плутая в ледовых полях при видимости 0,5-0,7 км к трем часам дня восстановили потерянные ранее позиции по широте и долготе.

Как и было условлено в 13-00 по московскому времени (МСК), я соединился по спутниковому телефону с Иваново. Миша Шеметов сообщил, что в районе Новосибирских островов стоит плотная облачность, и спутник не дает снимков льдов в регионе. Так что ориентации в ледовой обстановке у о.Столбовой нет. Михаил передал нашей команде привет от Геры Карпенко. Приятно. Значит, люди беспокоятся и думают о нас. Г.Карпенко – известный в нашей стране яхтсмен-путешественник. На яхте «Урания-2» он впервые совершил поход к берегам Антарктиды, а в 2003 году осуществил автономный переход с мыса Арктический (северная оконечность архипелага Северная Земля) к северному полюсу.

Во время сеанса связи с Михаилом было согласовано и то, что он в последующие дни будет получать по междугородной связи в гидрометеоцентре Тикси у Фусулакина М.К. прогноз погоды и передавать через космос эти данные нам. Одновременно он сможет быть на канале связи и с Александром Першиным. Вобщем, схема взаимодействия обработалась и приобрела оптимальный вариант. Очередная встреча в эфире теперь будет в понедельник, как обычно в 13-00 МСК.

Погода в Арктике меняется быстро. В ночь со 2 на 3 августа произошла смена направления ветра. При его восточном направлении к утру нас унесло на 1о к северу и 1,5она запад. Вахтенные Николай и Ильдар разбудили спящих в седьмом часу утра. Холодно. Температура воздуха около двух градусов тепла. Низкая облачность, скорость ветра 6-8 метров в секунду. Отчетливо видно как огромное ледовое поле гонит ветром на северо-запад. Восточный сектор оказался свободным ото льдов вплоть до горизонта. Это здорово! Навигатором определяем расстояние (по прямой) до о.Столбовой – 198 километров. Не мешкая, капитан принимает решение «спрыгивать» со льдины и под мотором идти вдоль льдов, сколько позволит ситуация, на северо-восток. Выбрались на более-менее чистую воду. Сплошных льдов нет, только разрозненные малочисленные поля. Подняли основной парус-грот в помощь двигателю. Скорость возросла. Жжем вторую столитровую бочку с бензином.

К трем часам дня местного времени пересекли отметку 73о  с.ш. и 132(00 о  в.д. Начался обложной дождь. Николай и Ильдар набирают в пластиковые бутылки дождевую воду для пополнения запаса пресной воды. Это делается с помощью водозаборника, расположенного на верхней и плоской части рубки тримарана. Производительность достаточно хорошая. Заканчивались третьи сутки пребывания на маршруте. Скоро адмиральский час. Что это такое? Это давняя морская традиция, заведенная еще во времена царя Петра Великого. Ровно в 15-00 команде наливается чарка водки, это в том случае, если корабль находится в море. За этим ритуалом в нашем походе зорко следит матрос Николай Давидовский. За 15 минут до этого капитан рындой отбил «склянку» (сигнал) о начале подготовки к этому значимому мероприятию. Николай готовит маленькие бутерброды (канапе) из хлеба или сухарей, кусочка сала, колбасы, чеснока и лука. Приготовленное бережно выкладывается на поднос и подается из рубки на импровизированный стол кокпита. Сорокаградусный напиток разливается в пятидесятиграммовые металлические стаканчики. У капитана приоритет - у него хрустальная рюмка. Далее вся команда терпеливо дожидается 15-00, затем, под звон рынды и тост «за сбычу мечт» - выпивают содержимое. Кто-то крякнет, а кто-то молча проглатывает «живительную влагу». В одно мгновение съедаются канапе и все начинают пристально смотреть на боцмана, давая понять, что из бочки надо доставать соленую рыбу муксун, которую мы заготовили, будучи на теплоходе «Дионисий Хитров» - подарок моряков. После чарки у матроса Давидовского прорезался поэтический дар. Дело в том, что Николай ведет походный дневник в стихотворной форме. В свободное от вахты время его можно увидеть с блокнотом и ручкой в руках. При этом все получается очень здорово.(00 

К вечеру понизилась температура воздуха и приблизилась к нулевой отметке. Изо рта идет пар. Все облачились в теплую одежду и штормовые костюмы. Немного об экипировке команды. Вопросам одежды при подготовке к походу было уделено достаточно много внимания. В море одежда для экипажа не только залог здоровья, но и его работоспособность, настроение. А ведь это очень важно.

Питерская фирма «Орлова дизайн» (директор Леонид Чижик) поставили нам полукомбинезоны и куртки из теплого материала поляртек-200, а фирма «Red Fox» (директор Владислав Мороз) изготовили штормовые костюмы достаточно высокой прочности и качества. Двое человек имели сплошные комбинезоны из трехслойного синтепона. Важной составляющей являлась обувь. Помимо обычных шерстяных носков применялись чуни, сшитые из полихлорвинила и материи. Эти вещи хорошо держали тепло внутри высоких резиновых бот и быстро просушивались. Подошва бот имела металлические шипы, что позволило, не скользя, передвигаться по мокрой палубе.

В погоду, подобную нынешней, приходилось надевать на себя все теплые вещи и наглухо застегиваться. И все-таки нас радовало то, что мы идем по относительно чистой ото льда воде, несмотря на сильный дождь. Под  парусом скорость движения увеличилась на 2 км/час. Не значительно, а все-таки! Волнение моря 2-3 балла. Это еще не шторм. Скорость 4,4 мили в час.

К десяти часам вечера расстояние до о.Столбовой – 130 километров. Вахту стоят Александр Драгунов и Евгений Летков. Остальные в спальных мешках, уже спят. Надо  отметить, что начали пользоваться бензином из третьей бочки.

4 августа. Вахтенные рулевые держат постоянный курс на северную окраину о.Столбовой – мыс Скалистый. К шести часам утра наш тримаран подошел к южной оконечности Семеновского мелководья. Оно находится западнее о.Столбовой и на расстоянии около пятидесяти миль.

Семеновская банка в периметре составляет примерно двести километров и характеризуется тем, что она мелководна. Здесь маленькие глубины – от девяти до трех метров. Следовательно, она является препятствием для передвижения льдов и в ее зоне происходит  скопление огромного количества ледовых полей при любых направлениях ветров. Это мы остро почувствовали  только сейчас, ибо, знай положение дел раньше, мы двигались бы не к мысу Скалистый, а пошли бы на южную оконечность острова – мыс Поворотный. Заякорились у одиноко стоящей на мели льдины (стамухи), чтобы осмотреться, оценить ситуацию и принять решение. Навигатор отметил координаты 73о  с.ш. и 132(46 о  в.д. Северо-восточная часть горизонта сплошь забита льдами. Очевидно, что продолжать движение на север, северо-восток бесполезно. Обходить с западной стороны Семеновскую банку просто неразумно, так как мы не знаем ледовой обстановки в том районе, да и будем уходить от курса далеко на запад. Это – непредсказуемость и лишний расход бензина, значит, риск будет неоправдан. Вывод: поднимаем паруса (ветер северо-западный 4-6 м/с) и вдоль кромки ледовых полей идем на юго-восток в надежде приблизиться к м.Поворотный. К полудню по местному времени скатились в координаты 73(33 о  с.ш. и 134(32 о  в.д. До о.Столбовой восемьдесят шесть километров. Вошли в зону разреженных ледовых полей. Ветер утих, облачность высокая. Мы с капитаном на вахте, боцман ремонтирует клапан забора пресной воды, остальные отдыхают в рубке. В 18-30 капитан взял курс на северо-восток и во всеуслышанье объявил: «Кто первым увидит остров Столбовой – тому приз!» Ну а какой – понятно.(28 

В 13-00 МСК (19-00 по-якутскому) состоялась связь по Иридиуму с М.Шеметовым. Несколько раз канал связи пропадал. Причина известна: в г.Иваново необходимо удлинять фидер выносной спутниковой антенны, чтобы не было так называемых «мертвых зон». Спутник, независимо от местонахождения, всегда должен быть в зоне «видимости» антенны. Ее надо вынести на крышу высотного здания. Эти рекомендации были высказаны Михаилу и дан совет, что при этом требуется сделать. Как обычно, получили сведения о ледовой обстановке данного региона, метео на текущий момент и прогноз на ближайшие два дня. Сводка оказалась оптимистичной. В 15-00 МСК прошел сеанс связи с Тикси. Саша сообщил, что в очередной раз отправил копии наших документов в главное управление Севморпути г.Москвы, но Мурманск от них до сих пор не получил никаких указаний. Мы продвигались вперед пока без поддержки  штаба морских операций.

Опустился плотный туман. Двигаемся по навигатору. К вечеру вся команда удобно разместилась на палубе тримарана, вглядываясь в туманную даль прямо по курсу. Как хочется первым увидеть желанную землю. Перед этим состоялся «великий шмон». Саша Леванов «накушался озверинчику» и начал наводить порядок на палубе, мостике и кокпите. За борт полетели совершенно ненужные предметы, которые мешались под ногами. Экипаж спешно убирал и прятал в свои бочки разбросанные вещи. Попади они под горячую руку капитана, и их судьба неминуемо была бы решена однозначным образом. Теперь на палубе царствовал полнейший порядок.

Часом позже состоялся ужин. К столу был предложен новый напиток «Семеновское мелководье», состоящий из полутора литров сухого красного вина, одного литра воды, трех ложек сахара. Все это подавалось к столу в кипяченом виде, закуской служил бутерброд с маслом, колбасой и луком. Как отметил Александр Драгунов, состояние после такого напитка можно назвать так: «под Семеновской банкой».

К девяти часам вечера по GPS до южной оконечности острова оставалось около тридцати километров. Видимость 200-300 метров. Спустя час мы стали свидетелями удивительного зрелища. Туман рассеялся и на горизонте примерно в двадцати километрах от нас показался южный берег о.Столбовой весь залитый солнечным светом. Это произошло так неожиданно, что вся команда в один голос закричала: «Земля! Земля!». И все-таки на какое-то мгновение первым его увидел наш капитан. В лучах солнца отчетливо просматривался скалистый и обрывистый берег мыса Поворотный, невысокие сопки. Остров имел желто-оранжевую окраску. Нашей радости не было предела. Мы достигли южной оконечности Новосибирских островов. Для надувного парусно-моторного тримарана это уже было достижением. По спутниковой связи я поделился радостью с Сашей Першиным, сообщил наши координаты. Ребята собрались на мостике и кокпите. Боцман полез в бочку за рыбой и н.з. А ведь событие, да еще какое!

Через несколько минут весь остров уже был затянут плотным туманом. В его молочной пелене исчезло солнце. Казалось, что остров нас дразнил. Мол, вот я какой!

Желание оказаться на его берегу было столь велико, что через час капитан отчаянно предпринял попытку продвижения тримарана в сторону острова. Сначала мы вошли в огромную полынью. Здесь надо было осмотреться и определиться  в дальнейшем направлении движения. Леванов передал руль управления тримараном Евгению Леткову, а сам залез на поперечную перекладину мачтовых стоек. Отсюда значительно увеличивался обзор. Взмахом руки он определил дальнейший путь. Каково же было наше удивление, когда впереди мы увидели прямую водную гладь. Льды расступились, образовалось своего рода русло реки шириной до тридцати метров с берегами из ледяных глыб. Такого явления мы еще не видали. Александр Драгунов увеличил обороты двигателя. Волны тумана охватывали тела людей и конструкции тримарана. Из-под гондол на палубу и рубку летели мелкие брызги, которые тут же превращались в ледышки. Температура воздуха опустилась и была близка к нулевой. Штормовые костюмы вахтенных покрылись изморосью.

Радоваться пришлось недолго, ибо через полчаса наше судно опять вошло в зону разрозненных ледовых полей. Предстояло вновь и вновь продолжать лавировку в лабиринтах льдов. Капитан продолжал находиться на рее и командовать рулевым  на маршруте. Ветер усилился. Появилась надежда на то, что он рассеет туман. Прошло около трех часов, как мы идем к острову, вернее, пробираемся. Ребята так виртуозно научились управлять судном, что наши маневры стали напоминать фигуры высшего пилотажа на воде.

Наступило утро 5 августа. Порывом ветра выхватило клок туманной облачности, и в километре от себя мы снова увидели очертания долгожданной земли. Рядом оказалась холмистая поверхность острова, обрывистые прибрежные скалы. Слева по борту появилась узкая полоса света, оранжевый диск солнца, а над нами – рваные сизо-пепельные облака. Туман рассеивался на глазах. Появился девятиметровый проход между глыбами льда и выход в прибрежную полосу чистой воды. Опасаемся  одного – наличия припайного льда у самого берега. В этом случае придется прорубать тоннель для подхода к острову. Как одно мгновение пролетают полчаса, и тримаран преодолевает последнюю перемычку, мы выходим на прибрежную гладь воды. С вершин острова медленно уползают холодные языки тумана. Левее нас обрисовалась безымянная вершина. По карте она находится почти на пересечении координат: 74о с.ш. и 136о в.д. с высотой 222 метра над уровнем моря. Весь западный берег острова очень высокий и обрывистый. Только небольшой участок суши в десяти километрах от мыса Поворотный имеет пологий спуск к воде. Здесь находится русло маленькой речушки. Слева и справа от нее стоят на мели стамухи. Капитан выбирает удобное место для подхода к берегу. Вокруг нас появляются большие стаи северных уток с черно-белым оперением. Они  совершенно не боятся нашего присутствия. На пологом склоне между двумя сопками пасется небольшое стадо диких северных оленей. Юго-восточным ветром медленно уносит ледовое поле в северном направлении.

В три часа утра тримаран «Русь» причалил к галечному берегу острова Столбовой, сплошь заваленному плавником. Ильдар с Николаем взяли ружья, и ушли осматривать остров. Они хотели подняться на одну из сопок, чтобы осмотреть восточную его часть, а так же взглянуть на положение дел со льдами в том районе. Уставшие от бессонной ночи, ребята залезли в рубку и улеглись спать. Небо совершенно очистилось от облаков, стало заметно теплее. Ветер сменил направление и подул с юго-запада. Через пару часов к тримарану возвратились наши разведчики. Коля сообщил не очень приятную новость. Прежде всего, он сказал, что у северо-западной части острова сплошные льды, и они простираются до горизонта, а с юга в нашем направлении несет очередную громаду льдов. Во-вторых, есть вероятность, что этот ледовый массив «захлопнет» наш тримаран у берега и отрежет  дальнейший путь. Как никогда нужен точный ледовый спутниковый прогноз! Его мы получим не ранее, чем в 13-00 МСК от Михаила из Иваново. К полудню по местному времени мы были окончательно зажаты льдами,  и ничего не оставалось делать, как устроить на берегу острова день отдыха и спокойно ожидать, пока льды унесет на север. Капитан занялся приготовлением оладьев, а боцман решил устроить баню.

Женя выбрал подходящее место на берегу ручья, где валялось большое количество дров. Развел костер с подветренной стороны, поставил греть воду в походных котлах. Всей командой по очереди мы вымылись и постирались. Все  действо длилось недолго, ибо холодный ветер не давал возможности насладиться банной процедурой. Тело покрывалось гусиной кожей, а ноги выплясывали лезгинку   на ледяных камнях. Тем не менее, все остались довольны и чувствовали себя очень бодро. Между тем, Саша завершал выпечку оладьев, а Сан Саныч аккуратно закрепил икону Николая Чудотворца над выходом из рубки.

Эта иконка ехала из г.Иваново. В начале июля мне ее подарил Александр Михайлович Жуковский – руководитель ивановской хоровой капеллы юношей и мальчиков. Дело в том, что зимой этого года он со своей группой был на гастролях в Италии. Там, в одном из храмов города Бари покоятся мощи святителя Николая Чудотворца. Именно оттуда и была привезена иконка. Во время моей встречи с детьми и преподавателями хора, где я рассказывал о предстоящей экспедиции в северные широты, мне, как руководителю команды был вручен этот дар. Я с благодарностью его принял и пообещал детям, что после возвращения  из дальнего похода обязательно с ними встречусь еще раз и расскажу о нашем путешествии. Во все времена Николай Угодник был покровителем мореплавателей, поэтому его лик мы решили поместить на виду у команды. Мы будем видеть его, а он – созерцать нас.

Наступило время обеда. В меню входили гречневая каша с тушенкой, оладьи с топленым маслом, компот из сухофруктов. Вкусная пища поглотилась в одно мгновенье.

Время сеанса связи. Минута в минуту раздался звонок Иридиума. На космическом канале опять Михаил. Краткое приветствие и – деловой разговор. В Иваново ушли наши координаты, обстановка на тримаране и вокруг нас. В ответ получаем обстоятельный доклад с той информацией, которую он видит на спутниковых снимках нашего района Арктики. Неторопливо и внятно рассказывает все, что наблюдает на ледовых картах вокруг острова Столбовой, вплоть до острова Бельковский, на севере от нас. Становится ясно, что западная сторона моря от острова непроходима – сплошной лед, а восточнее острова – незначительные разреженные поля. Проход там возможен, если обойти мыс Поворотный с юга, но там другая беда: на севере острова, у мыса Скалистый невозможно подойти к берегу и тем более к заброшенному радиомаяку. Там,  на забытой богом и людьми полярке, по данным сотрудников гидробазы Тикси, должны находиться незначительные запасы бензина. Нам обязательно надо восполнить сожженное топливо. Так что восточный вариант движения хоть и существует, но отпадает по указанной причине. Правда, порадовало другое – от  мыса Скалистый до о.Бельковский просматривается чистая вода. Получив оперативку, досконально обсудили ее. Решение – надо идти вдоль западного берега острова вместе со льдами и заходить на полярку за бензином. Иначе нельзя.

При скорости ветра до 8 м/с в северо-западном направлении граница ледовых полей отошла к северу на несколько километров. Неплохо отдохнув, решаемся продолжить путь вслед за льдами вдоль западного берега острова. Поздно вечером этого же дня отчаливаем от берега. Ложится туман. Через час догоняем льды. Заходим в их лабиринты и предпринимаем шаги лавирования среди полей. Результативность низкая. На баке тримарана, вооружившись баграми, постоянно находятся два-три человека. Ребята расталкивают тяжеловесные льдины, делая тем самым проход между глыбами шириной 6-7 метров, позволяя тримарану передвигаться от одной промоины к другой. Далеко за полночь, уже 6 августа изрядно поработав баграми, решили пришвартоваться  к ледяной глыбе и с ней лечь в дрейф. Справа по борту, где-то в пятистах метрах должен быть берег острова, но из-за тумана его не видно. С Ильдаром Айсиным остаемся на вахте, остальная часть команды «отошла ко сну». Наступила тишина. Изредка слышится шелест крыльев пролетающих над мачтой уток и крики чаек. Порой нам казалось, что где-то вдали кричат петухи. Нет, я не ошибаюсь, ибо подобные звуки фиксирует и Ильдар. Домашних птиц здесь быть не может, а искаженный звук крика северных уток может напоминать нечто подобное петушиному крику. Чертовски приятно услышать знакомые нотки. Вместе коротаем время. Неторопливо беседуем о прошедших походах и экспедициях,  обсуждаем насущные проблемы, пьем кофе. Стоя  на мостике, представляем, что среди скопления белых льдов наш тримаран выглядит ярким яичным желтком.

В течение всего дня неоднократно заводился двигатель, и мы пытались двигаться в полыньях между льдами. Титанические усилия людей и техники дали нулевую результативность. И без того узкие проходы очень быстро затягиваются льдами, и все усилия оказываются тщетными. Дело в том, что конструкция тримарана позволяет ему сходу «запрыгивать» на поверхность льдины и вместе с ней продолжать дрейф вдоль берега острова. Сегодня, с подачи кого-то из ребят, наше судно мы нарекли ледодавом. И это так. Под тяжестью его четырех тонн приводятся в движение многотонные глыбы. Они начинают «шевелиться» и тем самым позволяют экипажу с помощью багров расталкивать их в разные стороны. После вечернего разговора с Михаилом пришли к выводу, что мы сидим как джин в бутылке среди скопления льдов между Семеновским мелководьем и островом Столбовой. Скорость дрейфа льдов очень мала. Поддаемся воле судьбы и набираемся терпения. На льдине медленно двигаемся к мысу Скалистый.

В 20-30 по местному времени на связи Тикси. Саша передал метеопрогноз на 7 и 8 августа. Ветер юго-восточный 7-12 м/с, а 9 и 10 августа – юго-западный 10-15 м/с. Далее он сообщил, что нашлись наши бумаги в главном управлении Севморпути, а, значит, будет какой-то резонанс и в штабе морских операций г.Мурманска.

Следующий день не принес существенных изменений в наши дела. Продолжаем дрейф. Отдельными бросками, от полыньи к полынье, проталкиваемся в зону наиболее интенсивного движения льдов. На горизонте уже просматривается мыс Скалистый.

К исходу дня 7 августа в туманной дымке мы заметили очертания зданий и антенных мачт. Сомнений нет – это недействующий ныне радиомаяк. Тут же началась интенсивная работа баграми, с помощью которых расчищался проход во льдах в направлении полярной станции. Включили двигатель, тримаран медленно пошел в нужном направлении, подминая под собой небольшие по размерам льдины.

В 19 часов местного времени тримаран подошел к берегу. На его пологом, но высоком склоне находилось несколько деревянных строений. Мы с Ильдаром и Николаем отправились осматривать территорию полярной станции, а остальные занялись поисками бензина среди большого скопления ржавых бочек. В нижней части склона находилась дизель-генераторная, поэтому здесь вероятней всего можно найти бензин. С соляркой проблем не было. Вскрыв не менее двух десятков бочек, все-таки удалось обнаружить то, что нам требовалось. Придерживая бочку деревянными лагами, аккуратно скатили ее вниз по склону на галечный берег к борту тримарана. Определить марку бензина не удалось, но ясно было одно, что его качество оставляло желать лучшего. Начался процесс бункировки. Так как у нас из старых запасов оставалось порядка 230 литров бензина АИ-95, то решили найденное горючее разводить в процентном соотношении пятьдесят на пятьдесят. Мы надеялись тем самым получить смесь как минимум марки А-80. Разбавляя бензин и заливая его в наши бочки, мы сразу доливали моторное масло. Полученную смесь опробовали на одном из двигателей. «Джонсон» работал устойчиво, только на больших оборотах прослушивался металлический звон. Как бы то ни было, но в конечном итоге мы имели 100 литров чистого АИ-95 для работы генераторов, 90 литров АИ-95 в смеси с моторным маслом и 400 литров А-80. С таким запасом топлива мы почувствовали себя более уверенно, ведь впереди был еще длинный путь.

Территория полярной станции выглядела уныло. Персонал покинул ее в начале 90-х годов прошлого века. По всем признакам, люди уезжали спешно. В радиорубке находилось оборудование в весьма сносном состоянии. Хорошо сохранилась техническая и рабочая документация. В бараках комнатного типа стояла мебель и кровати, укомплектованные постельными принадлежностями, а в кухне оставлено большое количество посуды. Отлично сохранились деревянные тротуары, соединяющие постройки на полярке. Мы отметили, что мачты и антенные поля находятся в добротном состоянии. Годы перестройки больно ударили по этим местам, хотя кого они не коснулись? Тихо, пустынно и мрачно. Обидно за державу!

Вечером того же дня, пополнив еще и запасы пресной воды, мы вышли в море. У мыса Скалистый догнали ледовые поля. Вместе с ними нам оставалось продрейфовать считанные километры до выхода на открытую воду. Ночь прошла спокойно. К утру усилился восточный ветер. Тримаран понесло в западном направлении на Семеновское мелководье. Мы с капитаном стояли вахту. Вдвоем предприняли попытку приблизиться поближе к берегу острова. Наших сил не хватило. Развернуть нос тримарана на ветер и запустить двигатель не удалось. Левой стороной наше судно било о глыбы льда. Назревала критическая ситуация – возникла вероятность повреждения палубного настила. Такое с нами уже случалось несколько дней назад, после чего команда производила ремонт  сломанной подмачтовой поперечины. Саша ударил в рынду, громким голосом объявил аврал. В считанные минуты весь экипаж был на палубе, вооружившись баграми. Полураздетые, они рассредоточились по обоим бортам судна. Началась изнурительная борьба со стихией за выживание. В сложившейся ситуации надо было пробиться к прибрежной полосе с подветренной стороны острова. Развернув тримаран в нужном направлении, и освободив корму ото льда, смогли запустить двигатель. Продавливая крошево льдов, судно двинулось под защиту высокого обрывистого берега мыса Скалистый. Маневрировать мешал плотный туман, который не мог рассеяться даже при таком сильном ветре. На протяжении многих утомительных часов мы медленно продвигались в северном направлении. Наконец-то, остров остался позади. Из сплошных льдов мы перекочевали в зону разреженных ледовых полей.  К полудню силы были на исходе, наработались до тошноты. Дрожат ноги и руки. Все тело мокрое. На пронизывающем ветру быстро продувает, ты остываешь, и начинается озноб. Согреваемся  горячим чаем. Приходится шевелиться. На баке надо быть очень осторожным. Палуба и гондолы тримарана покрыты тонким слоем льда. Неосторожное движение и – можешь оказаться за бортом. Такая ситуация произошла со мной часом раньше.  Притупилась бдительность, и моментально я оказался по пояс в воде, успев левой рукой ухватиться за палубную сетку. Находившийся рядом Женя Летков помог быстро выбраться из ледяной воды.

Капитан взял курс на остров Бельковский. При этом ветре подняли парус-грот. GPS зафиксировал скорость 9,5 км/час. По сравнению с предыдущими днями этот режим движения показался нам фантастическим. Уставшая от ломовой работы команда поочередно залезала в рубку и ложилась отдыхать.

Казалось, что самое тяжелое позади. Но ни тут то было! К 16 часам начался шторм. По нашему мнению волнение составило 4-5 баллов. Туман сменился низкой плотной облачностью. Пошел дождь. Как здорово, что мы вовремя вышли из зоны льдов! При высоте волны до двух метров, если бы мы находились в зоне ледовых полей, подобное можно было бы расценивать как натуральную мясорубку. Когда «шевелятся» многотонные глыбы льда, уцелеть среди них практически невозможно. Мы это прекрасно понимали и сейчас радовались тому, что уходим все дальше и дальше в открытое море. Николай Чудотворец уводил нас подальше от беды. Шторм разыгрывался. Рулевым доставалось по полной мерке. На вахте приходилось быть на пределе внимания. На гребнях волн то с одной, то с другой стороны появлялись либо одинокие айсберги, либо огромные бревна. В море они появляются из устьев рек Лена и Яна. Столкновение с ними может привести к непредсказуемым последствиям. Арифметика проста: наши четыре тонны и масса ледяной глыбы не менее того. В случае встречного удара конструкция тримарана разлетится в щепки. Но об этом не хотелось и думать. Молча, без комментариев, стоящие на вахте провожали взглядом проносящиеся мимо бортов бревна и льды. К вечеру ветер усилился до 15-20 м/с. Приготовить горячую пищу невозможно, да и нет особого аппетита. У Саши Драгунова появились симптомы морской болезни. Это головокружение и рвота, полный отказ от пищи. С остальными все в порядке. Сан Санычу посоветовали залезть в спальный мешок, закрыть глаза и постараться заснуть. Очень холодно. С ног до головы упакованы в штормовые костюмы. На себе надето все, что есть из теплой одежды. Ледяной дождь не прекращается. Сменяясь с вахты, сразу залезаешь в спальный мешок прямо в верхней одежде. Сначала дрожишь, как «суслик», а потом, постепенно согреваясь, погружаешься в сон. В рубке тесно. Если кто-либо начинает поворачиваться, то автоматически будит других. Нас постепенно уносит на северо-запад. Если сутки назад мы находились в 70 километрах от южной оконечности острова Бельковский, то сейчас, то есть 9 августа к 16 часам мы уже в 100 километрах от центральной части острова с координатами 75о  с.ш. и 132(33 о  в.д. Теряем нужную нам долготу, но хорошо удерживаем широту. Сделали «фордевинд», то есть сменили курс на юго-восток. Это для того, чтобы нас не уносило штормом далеко на северо-запад. В 19 часов по местному времени заработал канал связи на Иваново. Сообщены координаты и обстановка в море. Через Мишу передал телефонограмму в Мурманск для штаба морских операций. В ней были изложены наши координаты, прогноз погоды и намерения. В обратном направлении получена утешительная метеосводка.(14 

К вечеру начал стихать ветер. Капитан резко изменил курс и взял направление прямо на север. Шторм прекратился. Сан Саныч занялся ремонтом двигателя – у правого мотора не включалась нейтраль. Эта поломка произошла два дня назад во время маневров во льдах, в результате резкого переключения передней и задней скоростей. Технические знания нашего механика позволили в короткие сроки выполнить ремонт мотора.

За предыдущие два дня шторм изрядно потрепал тримаран. Пострадали транцы, на которых крепились двигатели. У них оторвались отбойные металлические листы. Острым концом жести от левого транца повреждена правая секция лодки «Бриг». Она постоянно находилась на капроновом фале сзади тримарана. Так что и ее придется заклеивать. Сейчас ее вытащили на палубу и положили сохнуть вверх днищем на носовую часть рубки.

Надобность в парусе отпала, так как стих ветер. Его убрали, но включили оба двигателя. Надо было наверстывать потерянную долготу. На мыс Северный острова Бельковский заходить не будем, - объявил капитан. Нет необходимости: топливо есть, пресной воды в достатке. Еще до экспедиции из научно-популярной литературы было известно, что мыс Северный имеет еще и одно название – мыс Моржовый. В лоции моря Лаптевых говорится, что на этом мысу обитает значительная популяция моржей.

Установилась хорошая погода, чистое небо и умеренный ветер. Вся команда вышла на палубу тримарана. За несколько пасмурных и промозглых дней мы соскучились по яркому солнцу. Ильдар вытащил магнитофон и, подключив его к внешнему источнику питания, включил на воспроизведение. Репертуар музыки был весьма разнообразным: от бардовской до классической, одним словом, на все вкусы. Во второй половине дня Женя Летков заклеил пробоину в лодке, и сейчас мы  решили спустить ее на воду с целью выполнения фото- и видеосъемок.

По этому случаю на тримаране подняли грот и стаксель. Мы с механиком пересели в «Бриг». В четырехместной лодке было удобно работать с камерой. Съемки велись сбоку, сзади и спереди, во встречном движении. Для пущей красоты капитан снял стаксель и поднял спинакер. До чего же красив наш тримаран на фоне висящего над горизонтом солнца! В его лучах наш грот стал ярко-красным. В нижней части паруса отчетливо прочитывалась надпись «Беннетта-2003», а вверх по диагонали: «Иваново». Пока велись съемки,  боцман приготовил вкусный ужин. Сегодня он потчевал команду макаронами с тушенкой, соленой рыбой и киселем. За ужином разговор зашел о возрасте. Капитан сказал всем, что он в этом году официально уходит на пенсию, причем, льготную, поскольку много лет проработал машинистом локомотивного депо. Зашел разговор о пенсионном обеспечении, то есть о размере пенсии. Общими усилиями прикинули ее величину в суммовом выражении и пришли к выводу, что она мала. Я взял лист бумаги, ручку и под коллективную диктовку начал писать справку имя на Леванова Александра Александровича для предъявления по месту требования. В ней были отражены заслуги уважаемого нами человека перед государством в развитии экстремального спорта. Этим же документом команда рекомендовала органам социального обеспечения учесть перечисленные доводы и установить специальную надбавку к пенсии. Весь экипаж тримарана «Русь» завизировал документ, и вдобавок ко всему все поставили на листе бумаги оттиск большого пальца руки. Команда построилась на мостике. В торжественной обстановке я зачитал справку и вручил ее капитану. Затем Саша Леванов пред строем заявил, что до конца своей жизни обязательно пройдет кругосветку. В ответ раздалось громкое троекратное «Ура!». Продолжение  следовало. Состоялся концерт по заявкам присутствующих. Саша попросил включить его любимую песню. Он  удобно уселся на ящик с генератором слева по борту. Остальные, кроме рулевого, нашли себе места в кокпите. Над просторами моря Лаптевых зазвучала песня в исполнении Жанны Бичевской. Припев: «Любо, братцы, любо. Любо, братцы, жить. С нашим атаманом не приходится тужить!», - мы пели хором. Слушая ее, каждый из нас, наверное, чувствовал единство и силу нашей команды. По крайней мере, мне так представлялось, когда я всматривался в лица ребят.

Хорошая погода простояла недолго. Мыс Моржовый острова Бельковский оказался в окружении льдов. Смысла подходить к нему не было никакого. Мы обогнули его севернее в двух милях.  Тримаран продолжал идти под двумя моторами и парусом. К полуночи с 10 на 11 августа все небо затянуло плотными и низкими облаками. За две ночные вахты, которые несли Николай с Ильдаром и Евгений с Сан Санычем, пересекли три перемычки битых ледовых полей. При этом ребята не сбавляли скорость движения. Что ни говори, а опыт, полученный несколько дней назад, давал о себе знать.

В шесть часов утра вахту приняли мы с капитаном. Преодолев еще одно ледовое поле, выходим на открытую воду. Справа по борту пересекаем  пролив Заря. Впереди еле просматривается  остров Котельный. До его северной оконечности  - мыса Анисий, остается порядка пятидесяти километров. Моросящий дождь сменился снежной крупой. Снежные заряды налетают волнами. Иногда на какое-то мгновение  в восточной части горизонта появляется расплывчатый диск солнца и тут же исчезает в пелене облаков. Температура близка к нулевой, полученный вчера прогноз погоды из Тикси не подтвердился. Исходим из реальности, которую имеем в данный момент времени.

Семь часов тридцать минут местного времени. Тримаран «Русь» пересекает параллель 76о с.ш. Скорость движения 9 км/час, курс по компасу – 85. За истекшие двое суток израсходовали достаточно большое количество бензина. Подумываем об экономии и лелеем надежду, зайти на мыс Анисий для поиска и пополнения бензина. В такой обстановке отказываемся от эксплуатации генератора мощностью 1 кВт. Будем применять только полукиловаттник, так как потребление им бензина в два с лишним раза меньше, чем у киловаттника. «Маленького» генератора вполне будет достаточно для подзарядки аккумуляторов всей аппаратуры. Коротковолновый трансивер сейчас не нужен, достаточно космической связи. В десять часов общаемся с Тикси. Получаем  очередной метеопрогноз, но в него верится с трудом. Одновременно Саша передал, что у южной оконечности острова Котельного, мыса Святой Нос  работает ледокол мурманского пароходства «Капитан Бабичев». Эта информация была интересна, ибо по КВ-связи с ледоколом можно установить контакт при необходимости.

Продолжаем путь на расстоянии одного километра от берега. Подход к нему невозможен. Вдоль береговой линии стоит плотный припайный лед. Только что тримаран поравнялся с местным обитателем – моржом одиночкой. Он вальяжно развалился на краю льдины рядом с водой. Только тогда, когда расстояние между нами сократилось до трех десятков метров, он  соизволил поднять свою клыкастую морду и лениво проводить нас взглядом. В километре поодаль наблюдаем почти подобную картину. Только на льдине две моржовые туши - самца и самки. Самец по размерам раза в два больше своей подруги. Смиренно лежат бок о бок. Вживую никому из нас не приходилось так близко видеть этих животных. Капитан «подрулил» поближе на расстояние хорошего фотоснимка. Моржи забеспокоились. Самец недовольно поднял голову и замахал бивнями в разные стороны. До нас доносились его приглушенные хрипловатые вскрики. Совсем иначе вела себя самка. Передними и задними ластами она похлопывала по жирному телу своего партнера, давая ему понять, что повода для беспокойства нет. Пришельцы уйдут восвояси, и все будет хорошо. Мы не стали донимать местных аборигенов своим присутствием, сделали только несколько фотоснимков и запечатлели их на видеопленку, а затем пошли дальше своим курсом.

Берег по-прежнему был укрыт низкой облачностью, лишь изредка показывая свои очертания. Облака клочьями облизывали пологие склоны острова, на которых лежал снег. Красиво, но от такой красоты иногда по телу пробегают «мурашки». На тримаране все в порядке. Сегодня капитан печет булочки. С утра было поставлено дрожжевое тесто. Из рубки доносится приятный запах свежевыпеченного хлеба. Там тепло и уютно. Наверно поэтому Ильдар и Николай оттуда не вылезают.

За кормой осталась отметка 76о с.ш.  Это широта острова Жохова архипелага Де-Лонга. В дополнение к изложенному ранее, сообщу следующее. Остров был открыт в 1914 году Гидрографической экспедицией Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО), проходившей в период с 1910 по 1915 годы. Первоначально он носил имя командира ледокольного транспорта «Вайгач» Новопашенного,  и только впоследствии он был переименован в честь вахтенного офицера, первым увидевшего эту землю – Алексея Жохова. С этим именем в моей жизни связано многое. Прежде всего, вспоминалась экспедиция 2001 года к мысу Могильный полуострова Таймыр, где похоронен лейтенант Российского Императорского флота А.Жохов. Затем были поиски и изучение материалов экспедиции ГЭСЛО, подробностей трагической смерти Алексея и, конечно же, работа над фильмом «Июльский лед».(10 

В настоящее время на этом острове работает русско-американская экспедиция из Питера под руководством Владимира Пипулько. Здесь найдены следы пребывания древнего человека, останки доисторических животных. На острове ведутся палеонтологические раскопки.

16-00 местного времени. Тримаран вышел к долготе мыса Анисий. Подход к берегу невозможен. Вокруг припайный лед и большое скопление паковых полей, принесенных сюда ветрами северных румбов. Через час капитан принимает решение взять генеральный курс на остров Беннетта.

Вслед за этим достаю свой дневник и готовлю текст телефонограммы для ивановского пресс-центра:

1. 11 августа в 7-30 по Якутскому времени тримаран «Русь» пересек 76-ю параллель северной широты в пятидесяти километрах от мыса Анисий – самой северной точки Новосибирских островов.

2. С 14-00 до 16-00 при попытке подойти к м. Анисий команда столкнулась с огромными паковыми полями льдов. Проход по полыньям чреват возможностью оказаться в ледяной ловушке.

3. Руководством экспедиции принято решение изменить  курс движения и взять направление 88 по компасу на остров Беннетта. До него 360 километров!

4. Предполагаемая цель захода на м. Анисий – ремонт снаряжения после шторма и пополнение запасов пресной воды, бензина.

5. Из-за отсутствия возможности высадки на берег команда переходит на жесткий режим экономии воды и бензина.

6. В 17 часов местного времени тримаран пересек границу моря Лаптевых и вошел в акваторию Восточно-Сибирского моря. Капитан Леванов взял курс на о. Беннетта. Метеобстановка: нулевая температура воздуха, снег.

7. Ждем попутных ветров: северо-западного, западного или южного. В данный момент мы оторвались ото льдов и вышли на открытое пространство Восточно-Сибирского моря. Работаем по метеосводкам из г.Иваново и п.Тикси. Мурманск молчит.

8. Механизм взаимодействия команды отлажен четко. Психологический климат в коллективе отличный. Все живы и здоровы. Никто из экипажа не поднимает вопросов об обратной дороге. Только вперед! Цель – остров Беннетта.

В 19-00 - на спутниковом канале Михаил. Наши координаты 76о  с.ш. и 139(18 о в.д. Быстро передал ему заранее подготовленный текст. В свою очередь он сообщил нам, что на основании космической видеосъемки проход от мыса Анисий до острова Беннетта свободен от ледовых полей. Тремя часами позже на связи был Александр Першин. От него узнали, что северо-восточнее от нас работает ледокол «Советский Союз». Его координаты 77(35 о с.ш. и 115о в.д. Я попросил его узнать на всякий случай номер телефона Иридиум на ледоколе.

Пока позволяет погода, идем под мотором и парусом. Ночью начали жечь бензин, предназначенный на обратную дорогу. С капитаном прорабатываем вопрос (мало ли - понадобится) захода после о. Беннетта на о.Жохова (расстояние около 150 км) для пополнения запасов бензина. Двигатели «Джонсон» работают просто великолепно. В деле – поочередно, через каждые три часа. Механик пошутил: «У них один недостаток – не могут работать без бензина». И на самом деле, на двигатели легла работа в тяжелейших условиях. Бывали случаи, когда во время значительного волнения моря они оказывались полностью под водой, выныривали оттуда и продолжали функционировать. В последствии мы будем часто вспоминать наши «Джошки», поскольку ни разу не подвели нас и помогли решить сложнейшую задачу экспедиции.

Ночью опустился туман. При низкой температуре началось обледенение тримарана. Ветер изменил направление и подул с северо-запада приблизительно 7-8 м/с. Наш ветер! Выключили двигатель. Движемся под стакселем и гротом. По навигатору скорость составляет около четырех узлов.

Сегодня 12 августа, день выдался солнечным, но прохладным. Открытая поверхность моря – редкость для этих мест. Ребята отдыхают. Кто-то спит, кто-то читает.

19-15 местного времени (13-15 МСК). Неожиданный звонок на мой Иридиум. На связи штаб морских операций  - Сергей Дейнека. Этого я не ожидал. Молодец, вычислил нас, вернее, время дежурного приема по спутниковой связи. Обменялись приветствиями. Следом я доложил наше местонахождение и метеообстановку. В ответ приветливый голос Сергея сообщил прогноз погоды в  нашем регионе на сегодня и ближайшие два дня. Далее в трубке я услышал координаты ледокола «Советский Союз» и номер Иридиума на его борту. Капитан ледокола – Спирин Александр Михайлович. В продолжение разговора я высказал предположение, что завтра, то есть 13 августа мы надеемся подойти к о. Беннетта и намереваемся там провести 3-4 дня. Цели и задачи экспедиции он знал, а поэтому не было  надобности повторяться и тратить драгоценный спутниковый трафик. В заключение Сережа сказал, что сегодня он работает последний день и завтра он уже в отпуске. На  связи с нами будет Николай Григорьевич Бабич (начальник штаба морских операций Севморпути). Я тут же сообщил об этом нашей команде. Все  были рады. Мурманская пресса называет Николая Григорьевича морским волком. Думается – это не спроста. Его авторитет на Севморпути неоспорим, а его имя на устах всех моряков Заполярья.

Все время сеанса связи капитан пристально следил за горизонтом, а по окончании его громко объявил, что слева по борту появились огромные, во весь горизонт, ледовые поля. Их гонит северный и северо-западный ветер. Учитывая то, что скорость тримарана составляет 8-9 км/час (это быстрее, чем движение льдов), то есть вероятность того, что лед не перекроет наше движение к острову, а до него еще 70 километров.

В шуме ветра трудно было разобрать слова Ильдара, когда тот, быстро жестикулируя, показывал рукой в северном направлении. По кромке льдов медленно передвигался белый медведь. Саша изменил курс и поближе подошел к зверю. Я поспешно достал фотокамеру, установил на ней телевизионный объектив и приготовился к съемке. Объект нашего любопытства приближался быстро. Огромный матерый зверь повернулся в нашу сторону, проявляя явный интерес к тримарану и его обитателям. Здесь он – хозяин, а мы – гости. Понимая это, капитан не стал испытывать судьбу и приблизился к нему на расстояние не ближе двух сот метров. Нелишне будет сказать, что борт нашего судна не выше уровня льдов, на которых находился Миша. Сделано несколько фотоснимков, и мы пошли прочь своей дорогой, а медведь вразвалку подался в противоположном направлении. Мы расстались друзьями.

Поздно вечером все небо затянуло низкой облачностью. Температура воздуха оставалась неизменной и была близка к нулевой. Периодически пролетали снежные заряды.

На северо-восточном горизонте стал вырисовываться контур острова Беннетта. Он то появлялся, то исчезал из поля зрения. Волнение моря усилилось. Капитан держит курс на юго-западную оконечность острова – мыс Эмма. Вся команда расположилась на палубе и мостике, немного взволнованы – впереди долгожданная цель!

Рано утром 13 августа 2003 года тримаран «Русь» с экипажем из шести человек из города Иваново подошел к высокому и обрывистому берегу острова Беннетта с южной стороны. Верхняя его часть полностью закрыта плотной облачностью так, что мы могли рассматривать только береговую часть.

Остров Беннетта – один из самых северных Новосибирских островов. Хотя они и расположены немного южнее Северной Земли, эта суша отстоит гораздо дальше от материка, а по суровости своей природы занимает в Арктике одно из самых первых мест. Остров невелик. Длина его около тридцати, ширина – около пятнадцати километров. Однако, купол ледника, покрывающий наибольшую часть этой суши, возвышается над уровнем моря почти на полкилометра, а приближенные мысы высятся на сто-сто пятьдесят метров. Берега острова омывает Восточно-Сибирское море. Впрочем, слово «омывает» не очень-то подходит, вокруг острова наибольшую часть года громоздятся гряды торосов. В  некоторые годы эти ледяные оковы так и не размыкаются. А за ними начинается Великая ледяная пустыня. Отвесные утесы мыса Эмма закрыли наше судно от пронизывающего северного ветра. Прибрежные воды успокоились, наступил почти штиль. Сан Саныч запустил двигатель, и на средних оборотах мы пошли вдоль берега на расстоянии около 150 метров от него. В километре от мыса на галечном берегу расположилось моржовое лежбище. Там находилось не более полутора десятков животных. Один из них появился около тримарана. По всей видимости это был разведчик. То с одной стороны, то с другой он выныривал из воды и внимательно разглядывал нас. Затем удалился восвояси. Не причаливая к берегу, мы шли к заведомо назначенному месту высадки – мысу София. Перед глазами уже лежала карта острова. По форме остров Беннетта напоминает ромб: его юго-западный угол – мыс Эмма, северо-восточный угол – мыс Эммелины,  южный – полуостров Чернышева и северный – мыс Надежды.

В 6 часов 40 минут по местному времени, обогнув южную точку острова – мыс Преображения, тримаран вошел в бухту Павла Кёппена и причалил к галечному берегу рядом с мысом София. Команда выскочила на берег. Раздались крики ликования. Радости и счастью не было предела! Я встал на колени и поцеловал эту блаженную для меня землю. Одни пели, а другие танцевали «огненный» танец «джига». Затем закрепили на берегу якорные канаты в растяжку и быстро поднялись на возвышенный берег бухты. Женя Летков стал присматривать наиболее подходящее место для установки православного креста и памятного знака. Тем временем вся команда знакомилась с островом.

Большая часть суши покрыта ледниками, фирновыми полями и практически лишена жизни. Свободные от ледника части острова заняты, в основном каменными россыпями – хаотическими нагромождениями коричневато-бурых или черных базальтовых глыб, зачастую покрытых ярко-желтыми, оранжевыми, матово-черными или темно-зелеными пятнами неприхотливых накипных лишайников. Небольшие, выходящие к берегу, долинки скудно поросли мхами и лишайниками, а  там, где в них образовалось некое подобие почвы, ютятся немногочисленные виды цветковых растений, обитают почти все населяющие остров сухопутные птицы.

Времени на отдых практически не было. Ветра западного и северо-западного направлений могли принести огромные ледовые поля и перекрыть обратный выход в море. Теперь мы это знали на практике, а посему приступили к реализации намеченных планов. Первостепенной задачей считалась установка православного пятиметрового креста и мемориального знака. Площадка, предложенная Евгением, понравилась всем. Вдобавок ко всему, она находилась как раз в том месте,  где мы и предполагали установить крест еще в Иваново – рядом с мысом София. Конструкции разобранного креста аккуратно перенесли с борта тримарана к облюбованной нами площадке. Драгунов, Давидовский и Айсин занялись сборкой креста, а Летков и Леванов притащили с берега моря несколько бревен плавника для изготовления из них двухъярусного остова размером 2Х2 метра, то есть деревянного сруба по принципу постройки бани. Для прочности крепления бревен их скрепили  металлическими скобами. Посередине сруба в каменном грунте сделали углубление и поставили в него собранный крест. Нижнюю часть деревянного основания креста закрепили к срубу оцинкованной проволокой 4 мм. Затем начался длительный процесс заполнения сруба каменными глыбами. Благо их в окрестности было великое множество. Работа по сооружению каменного гурия двигалась энергично. В верхней части конструкции установили и прочно закрепили мемориальную доску, изготовленную из 5-миллиметровой нержавеющей стали, по форме напоминающую ромб и очертания о. Беннетта. Мы с капитаном написали записку, в которой сообщалась подробная информация  об Ивановской историко-мемориальной экспедиции «Беннетта 2003», ее целях, задачах, организаторах и участниках, а так же время пребывания на острове. Ее вложили в бутылку, горлышко плотно закупорили и залили воском. В присутствии всей команды бутылку вложили в гурий и закрыли камнями. Наряду с этим в основание креста лег красный кирпич, привезенный нами из г.Юрьевец Ивановской области. Он был частичкой православного храма, который в настоящее время затоплен водами Нижегородского водохранилища. О его существовании напоминает только металлический крест, выглядывающий из воды. На берегу реки Волга этот кирпич подобрал Александр Першин и попросил меня доставить его на о. Беннетта и вложить в гурий. Так и было сделано. На остров мы привезли и пакет с освященной ивановской землей. Она так же обрела свое постоянное место у подножия креста.

После обеда улучшилась погода. Облачность поднялась. Сквозь рваные облака стало появляться солнце. Ледник Зееберга освободился от туманной пелены. Над его снежным куполом во все небо расцвела радуга. Все вокруг преобразилось. Обрывистые темно-серые берега мыса Софии стали ярко-оранжевыми, а вода в бухте Кёппена приобрела темно-синий цвет. Мыс Эммелины окрасился в желтые тона, а сам ледник стал голубовато-серым. Все это придавало нашему настроению особый оттенок. Усталости от бессонной ночи почти не чувствовалось. Каждый из нас трудился, не покладая рук. Каждый хотел внести свою достойную лепту в это сооружение. Может быть, оно является самым значимым в жизни. Поздно вечером все работы были завершены. Весь экипаж оделся в парадную штормовую форму и собрался у креста. С борта тримарана захватили с собой оружие, ракеты, бутылку с пивом «Колчак» иркутского производства и шампанское.

Выполнена главная задача экспедиции «Беннетта-2003». В воздух уходит красная ракета, гремят выстрелы. Какое-то время мы стоим, обнявшись, друг с другом, и молча смотрим на свою работу.

Поздно вечером боцман приготовил праздничный ужин, после чего вся команда удобно разместилась в спальных мешках и отошла ко сну. Двое, как обычно, оставались на вахте, ибо днем в районе ледника мы видели следы белого медведя. На островах Де-Лонга медведи встречаются довольно часто, поэтому вероятность того, что они могут навестить нас, была достаточно велика.

В центральной части России был еще разгар дня. По спутниковой системе связи я связался с директором филиала «Ивтелеком» Г.П.Брусенцевым. В беседе я сообщил ему, как проходит полярная экспедиция, что в Восточно-Сибирском море на острове Беннетта в месте установки православного креста и памятного знака подняты флаги «Андреевский», «Ивтелеком», экспедиционный «Беннетта 2003», вымпел генерального спонсора – «ЦентрТелеком». Следом за разговором с Иваново состоялись сеансы связи с А.Першиным в Тикси и Н.Г.Бабичем в Мурманске. Поделился с ними нашей радостью, рассказал о планах на ближайшие два дня, получил метеопрогноз на 14 и 15 августа.

Следующий день был посвящен ремонтным работам на судне. Драгунов, Летков и Леванов занялись транцами. Их сильно повредило во время штормов. Ребята заменили металлические листы отбойников на деревянные, прокрепили деревянный каркас, проверили состояние гондол тримарана, очистили палубу от ненужных предметов. Александр Драгунов сделал профилактику двигателей, заменил в обоих редукторах масло, выполнил необходимые регламентные работы, в том числе и у генераторов. Ненужными стали лом, лопаты и другие мелочи. Их оставили на берегу. Давидовский ушел обследовать западную часть острова, я – восточный район, где предполагалось найти остатки избушки-поварни барона Э.В.Толля. Оба вернулись с положительными результатами. Коля нашел стоянку экспедиции 1978 года, которую возглавлял Мишанькин. Это был отряд №12 главного управления геодезии и картографии. Группа состояла из трех человек и пробыла на острове с апреля по август 1978 года. Оттуда Коля принес табличку и несколько предметов быта. Я же, в свою очередь, в верховьях безымянной речушки, вытекающей из ледника Зееберга, обнаружил разбросанные бревна некогда существовавшего строения. Сомнений не было – это бревна от поварни Э.В.Толля, где его партия провела последние дни перед тем, как в ноябре 1902 года уйти в южном направлении в сторону Материка. Сруб был выполнен из плавникового дерева только с применением топора. Бревна хорошо сохранились, вечная мерзлота, и короткое полярное лето не позволили им сгнить. Морозами и ветрами древесину выбелило. Они имели светло-серую окраску. Два бревна с фрагментами вырубленного маленького окошка Женя Летков притащил к тримарану. Они с нами уйдут на Большую Землю и со временем станут достойными экспонатами в музеях России.

Звонок из штаба морских операций в корне изменил наши планы на ближайшее время. Николай Григорьевич сначала поинтересовался запасами бензина, а следом сказал, что необходимо срочно покидать остров и уходить в юго-западном направлении к острову Котельный. Это следовало из того, что с севера и северо-запада в нашем направлении тащит огромный массив льда. Через трое, максимум – четверо суток, он может полностью перекрыть обратную дорогу, и мы окажемся в ледяной западне. Нам на сборы отводилось несколько часов. Распоряжение штаба я довел до капитана и команды. На душе стало пусто и тоскливо. Это состояние начало меняться и приобрело другой оттенок. Преобладало ощущение тревоги и беспокойства. Садился плотный туман. Остров покрывался молочной пеленой.

Глава VI
В обратный путь
Тримаран и команда были готовы к выходу в море, так, что решили не тянуть время, а отчаливать от берега в 0 часов с 14-го на 15-е августа. Запас бензина минимален – всего 150 литров. Идти к мысу Высокий в Благовещенский пролив бессмысленно – он забит льдами. Маршрут один – на мыс Анисий, а затем в пролив Заря и далее на юг. Впереди нас ожидали сотни километров обратной дороги.

В назначенное время тримаран «Русь» принял на борт якоря и отчалил от ставшего для нас родным берега острова Беннетта. Не поднимая парус, запустили двигатель и взяли курс на юго-запад к острову Котельный. Неспеша проходим рядом со скалистым и обрывистым берегом мыса София. Сейчас можно отчетливо рассмотреть в средней части отвесного утеса каменную фигуру женщины. Сделанная природой, статуя имеет широкополую шляпу, лицо, шею, туловище, грудь, пояс и длинное платье. Да, глядя на каменное изваяние, еще сто лет назад, А.В.Колчак мог в этой фигуре видеть очертания своей невесты и, конечно же, назвать ее именем скалистый мыс – мыс София.

Лица ребят были унылыми. Они разошлись по палубе и понуро устремляли свои взгляды в очертания удивительного по красоте арктического острова. Рваное одеяло облаков плотно облегало поверхность острова. От ледника Зееберга прямо в море сползло два огромных бело-серых языка льдов. От берега тянет холодом, а воздух насыщен влагой.

Каждый из нас молча прощался с прекрасной и таинственной землей, которая зовется Беннетта. Лично для меня это был самый красивый из островов, которые я когда-либо видел в жизни. Я знал, что его облик не забуду никогда и пронесу в памяти через всю жизнь. Для меня – это моя земля Санникова.

Дорога домой всегда кажется короче и быстрее. Мы «гнали лошадей». Из Мурманска и Иваново к нам на борт регулярно, по расписанию, поступал прогноз погоды, и сводка о состоянии ледовых полей. Тримаран двигался впереди наступающего ледяного массива с опережением на двое суток. Бензин жгли не жалея. В любом случае, мы надеялись на острове Котельном пополнить свои запасы на полярных станциях. Ко всему прочему, мы располагали информацией, что из поселка Диксон вышел караван судов, ведомый ледоколом «Вайгач», и что в  нашем районе он может оказаться через 4-5 дней. Николай Григорьевич сообщил, что в экстренном случае ледокол может провести караван не проливом Санникова, а севернее Новосибирских островов. Такое известие еще более вселяло в нас уверенность.

За сутки быстрыми темпами «скатываемся» на юг в район мыса Бережных. Низкая облачность, туман, температура около 0о, ветер западный 5-6 м/с. Льдов пока нет, идем под парусом и двигателем. Скорость около двух узлов.

17 августа рано утром вышли в район мыса Анисий. Видимости никакой, плотный туман и разряженные ледовые поля. Капитан ведет тримаран по GPS. Навигатор подсказывает приближение земли. Неожиданно в двадцати метрах появляется берег. С ходу выскакиваем носовой частью тримарана на прибрежную гальку. И, о, боже мой!.. Слева от нас в пятидесяти метрах здоровенное лежбище моржей! Наверное, сразу ни они, ни мы не смогли понять, что произошло. Спящие в рубке ребята выскочили на палубу. Первое, что подумалось: «Вот это мы попали!..». По команде матерого самца-вожака вся моржовая армада с пляжа перекочевала в воду и направилась в нашу сторону. В считанные минуты они были в непосредственной близости от кормы тримарана, окружив его полукольцом. Они хаотично то ныряли, то показывались из воды на расстоянии пяти метров от нас. Все бурлило вокруг и хрипело. При выныривании моржи выдыхали воздух, при этом раздавался сильный храп. Их морды и бивни не внушали нам ничего хорошего. Когда они ныряли обратно под воду, то сначала появлялась огромная спина, а затем задние ласты. По всему этому можно было судить о грандиозности их размеров и весе. Думается, что вес каждого из самцов был не менее тонны. Команда расположилась на корме тримарана с карабином и ракетницей на случай непредсказуемых действий животных. Мы с капитаном сделали несколько выстрелов в непосредственной близости от торчащих из воды морд моржей. Выстрелов они не боялись и «карусель» продолжалась. Отсюда надо было уходить, ибо мы зашли на чужую территорию. И чем быстрее мы это сделаем, тем лучше будет как для нас, так и для них. Трудно сказать, сколько времени продолжался этот «спектакль», но когда мы вышли из «окружения», наши тела были обильно покрыты потом. Не скрою, каждый из нас выделил достаточную порцию адреналина. В миле от этого места капитан опять привел тримаран к берегу. На пологой песчаной возвышенности находился, брошенный промысловиками, балок-зимовье. Обитатели оставили это жилье много лет назад. В балке находилась металлическая печурка (капельница) и полуразбитые нары. Рядом с балком валялась детская кроватка, значит, жила семья. Можно представить себе, как эти люди с маленьким ребенком переносили тяготы полярной зимы, и, вообще, как они здесь выживали. Бензина не обнаружили, поэтому не стали задерживаться в этом месте и направились дальше к проливу Заря. Погода радовала. Рассеялся туман, и видимость стала сто на сто. Это терминология моряков при хорошей видимости. Справа по борту можно было разглядеть очертания северной оконечности острова Бельковский.

В 21-45 того же дня наше судно подходило к полярной станции «Котельный». Ее координаты 76о  с.ш( ((017 ((00 . 137о в.д.( (892 (54 

О существовании экспедиции «Беннетта-2003» в районе Новосибирских островов полярники знали давно. Через Тикси на полярку поступала информация о передвижении тримарана в южном направлении. Так, что нас здесь уже ждали.

Причалили. На возвышенном берегу стояли две женщины. У одной из них в руках была подзорная труба, значит, нас они заметили давно. Обе – радистки. Мы тут же познакомились. Самую молодую из них звали Яной, а другую – Мариной. Женщины повели нас вверх по склону к постройкам полярной станции. Местные полярники встречали ивановскую команду в кают-компании. Встреча оказалась радушной. В маленьком помещении все компактно разместились за продолговатым столом. Здесь было необычно тепло и уютно. На столе стоял горячий чай и свежеиспеченный хлеб. Мы представились  хозяевам поименно. В свою очередь начальник полярной станции «Котельный» Игорь Николаевич Бондарь познакомил нас со своим коллективом. Беседа длилась всю ночь до четырех часов утра. Нам много чего поведали – и кто такие, и откуда, и чем занимаются, какие проблемы, как живут и выживают во время зимовки. Интересно и жутко было слышать, как на одном дизель-генераторе можно отработать целый год без остановки агрегата. А ведь от него зависит жизнеобеспечение всех полярников. «Выдали»  нам секреты выпечки ароматного хлеба. Хозяева не сетовали на жизнь, хотя их зарплата, на наш взгляд, просто мала. Они трудятся здесь на острове, чтобы на материке можно было учить их детей, лечить родителей, помогать близким.

Яну Корнейчукову знают не только на материке, но и на всех полярных станциях восточного сектора Арктики. Не смотря на молодой возраст, она пропустила через свои руки многих радистов, обучала специалистов радиомастерству. Я побывал в радиорубке, полюбовался виртуозной работой радисток на ключе и в голосовом режиме. Механик Александр Синеков и техник Василий Каменик провели по территории станции, показали свое жилье и сердце полярки – генераторную.  Затем, для прибывших на остров устроили настоящий праздник – баню! Ильдар, Женя, Коля и Сан Саныч как минимум пару часов штамповали юбилейные конверты. Конверты двух типов были специально выпущены к 100-летней дате спасательной экспедиции А.В.Колчака на о. Беннетту. Над выпуском конвертов работал москвич Андрей Андреевич Горяинов – сотрудник аппарата Госдумы. Имеющие филателистическую ценность, конверты были уже проштампованы печатью теплохода «Дионисий Хитров», теперь необходимо было проставить печати или штампы первой полярной станции, встретившейся на нашем пути. Сотрудникам станции «Котельный» мы подарили по конверту с автографами членов полярной экспедиции на о. Беннетту, а так же несколько больших фотоснимков с изображением тримарана «Русь»  и его команды. На фотоснимках каждый из нас так же расписался. На сон оставалось несколько часов, ибо в 9 часов Женя разбудил всех на завтрак.

Ночью поднялся сильный северо-западный ветер. Берег, к которому причалил наш тримаран, начало забивать подошедшим с севера льдом. Начинался шторм. Большие глыбы льда уже «молотили» правый и левый борта нашего судна. Оставаться у берега нельзя – можно потерять тримаран. Еще немного, и в щепки разлетится палуба, а за ней превратятся в лохмотья гондолы. Саша Леванов дал команду экстренно покинуть берег и уходить в открытое море. В считанные минуты весь экипаж был на борту. Ветром тримаран поставило левым бортом к берегу. Во что бы то ни стало, носовую часть тримарана предстояло поставить на волну. Выскочить из сложившейся ситуации с помощью двигателей невозможно. Под кормой и гондолами – глыбы льда. В случае запуска моторов, они тут же выйдут из строя. Капитан хладнокровно руководил матросами на палубе. В ход пошли багры, пешни, весла. За всем происходящим я безучастно наблюдаю с берега, так как запрыгнуть на тримаран не успел. В это время я спешно прощался с обитателями станции. Вдобавок ко всему надо было забрать кое-какое имущество и видеоаппаратуру.

Поединок с нежданно нагрянувшей стихией продолжался более двух часов. Ребятам удалось ценой неимоверных усилий развернуть судно под углом 60опо направлению к ветру. Этого момента ждал капитан. По команде Сан Саныч развязал крепеж паруса и начал интенсивно «набивать» его. Парус поймал ветер и тримаран медленно, раскачиваясь на волнах, сквозь крошево льдов стал выходить на открытое пространство воды. Это была маленькая, но – победа! Мне же пришлось бежать пару километров вдоль берега в южном направлении, куда бы мог подойти тримаран и взять меня на борт. В топкой береговой грязи я дважды терял резиновые боты, вытаскивал их и бежал дальше. По колено в грязи вернулся на свое судно.

В полном составе мы продолжали плаванье по проливу Заря в южном направлении к  мысу Медвежий. Ребята успокоились. Минуты тревоги и волнений остались позади. Вспомнилась полярная станция. Как-то нехорошо получилось, – думали мы. Не удалось даже как следует попрощаться. Поэтому  на душе остался нехороший осадок. Мы расстались с добрыми людьми. Думалось, что эти далеко не молодые полярники обижены государством, их непосредственным руководством не только условиями жизни, но и уровнем заработной платы. Оплата труда рядового сотрудника не превышает четырех тысяч рублей в месяц. Запомнился эпизод, когда Женя подарил Марине кофе, чай и шоколад. Она прижала все это к груди и чуть было не прослезилась. Грустно такое вспоминать.  Возвращала память и к другому событию.    На метеостанции у входа в кают-компанию висит мемориальная доска с изображением Э.В.Толля. В 1928 году Российская Академия Наук установила эту доску в честь выдающегося полярного исследователя на южной оконечности острова Котельный, там, где располагалась полярная метеостанция «пролив Санникова». Теперь у знака барону Э.В.Толлю новая прописка.

Весь день 18 августа дул северный ветер 6-8 м/с.  К 23 часам слева по борту прошли бухту Нерпалах и мыс Вальтера. Здесь зимовала яхта «Заря» с 1901 на 1902 год. В то же время здесь умер врач РПЭ Г.Э.Вальтер, здесь и похоронен, а мыс назвали его именем.

Свободные ото льда воды полива Заря при хорошем ветре на форда позволили тримарану менее, чем за сутки проделать путь длиной в сорок три мили. Это хорошо.

Вечером поговорил по телефону с Сашей Першиным. Он делает все возможное, чтобы организовать из Тикси полет военного самолета в район острова Беннетта. Разговор об этом мероприятии ведется уже несколько дней. Видимо, метеоусловия не позволяют осуществить задуманное. Часом позже от Николая Григорьевича из Мурманска поступила метеосводка. Ветер тот же, температура от 0о до +1о.  Это и так видно. Периодически идет снег. В арктических широтах зима приходит быстро. Без остановок идем к метеостанции «пролив Санникова». В миле от нас отчетливо просматривается пустынный берег острова Котельный.

19 августа 12 часов дня по местному времени. Ветер северный, северо-восточный 4 м/с.  Видимость отменная - сто на сто. В полутора милях от нас обрисовались контуры зданий полярной станции. Почти у берега на лодке плавают двое мужчин. В бинокль видно, что они проверяют рыбацкие сети. Капитан запускает в небо белую ракету, хотя желто-красный тримаран и так виден за несколько верст. Тримаран «Русь» встречают Александр Владимирович Никонов – начальник станции и Алексей Козлов – механик. Обменялись рукопожатиями, познакомились и отправились в гору на станцию. Миновали дизель-генераторную, по ступеням поднялись на высокий деревянный настил-тротуар и по нему вышли к щитовому пятикомнатному дому. На крыльце с улыбкой  на лице встречала нас жена начальника станции Галина Яковлевна. Четвертым человеком на станции работает якут Михайлов Анатолий Семенович. В доме тепло. Разделись в маленькой прихожей. Средняя и она же центральная комната была зоной общего обитания – в ней находилась большая каменная печь, два хозяйственных стола, умывальник. Первая справа комната – жилище супругов Саши и Гали; следующее по ходу помещение отведено под столовую; слева напротив столовой – комната Анатолия и Леши. А при входе налево – служебное помещение – радиорубка. По радиосвязи местные полярники узнали от своих соседей, когда мы ушли со станции «Котельный», рассчитали время перехода и сегодня ожидали ивановцев. Хозяюшка приготовила много жареной рыбы, котлет, испекла душистый белый хлеб. За обеденным столом старожилы рассказали о себе, а мы – о нашей экспедиции и о команде. Саша и Галя – уроженцы Алтая. Всю жизнь прожили в деревне. В свои 45 лет продали дом, окончили курсы полярников, и поехали в Якутию работать на метеостанцию. Из-за нехватки квалифицированных кадров Сашу назначили начальником станции «Санниково», а его жену определили в техники (радиооператор). Отчаянные люди! Надо же сорваться с насиженного места и уехать к черту на кулички. В этом году они будут проводить вторую зимовку. Анатолий – якут (местный житель), работает так же техником. На мой взгляд, ему легче и проще. Леша самый молодой полярник. Ему 22 года, бывший моряк-подводник. Добрый и веселый парнишка. Должностные обязанности – дизелист. По его планам, он отработает предстоящую зиму и поедет на родину в отпуск жениться, а потом снова вернется на полярную станцию, но уже с женой. Галя вполне серьезно говорит Леше: «Даст бог жене рожать, так и роды примем, и ребеночка будем воспитывать всей станцией». Не правда ли – здорово? Анатолий – человек уже в возрасте. Молчалив, немного замкнут, сдержан. Наверное, для якутов это их черта характера. Вместе с тем он внимателен, добродушен и отзывчив. О каждом из них можно сказать много хорошего. Прекрасные они люди.

Вечером мы с хозяевами пошли на берег моря к тримарану. По каналу связи  нас оповестили, что сегодня состоится вылет военного самолета  АН-26 из Тикси с целью облета Новосибирских островов и острова Беннетта в частности. На борту самолета находятся наши товарищи, которые оставались работать в тиксинском штабе: Саша Першин и Женя Веселов. Отца Павла на борту нет, так как он по делам духовным находится в г.Якутске. Погода для полета отменная. До вылета Саша Першин располагал сведениями, что тримаран находится на станции «Санниково», поэтому мы  надеялись увидеть самолет, а, может быть, ребятам удастся сбросить для нас долгожданную посылку. Звук моторов послышался слева, в районе мыса Медвежий. Сомнений не было – самолет. Очень скоро мы увидели его силуэт с включенными фарами. Почти на бреющем полете, он пронесся над нами, помахав крыльями, набрал высоту, сделал левый разворот и улетел в южном направлении к Тикси. Посылки увидеть нам не пришлось. Как после рассказывал Саша, пилоты не разрешили открыть боковую дверь и выбросить груз. Запрет обосновывался соблюдением правил безопасности полета. Задним люком самолета воспользоваться было нельзя, так как он был заложен грузом. Жаль, но ничего не поделаешь. На следующий день в радиобеседе Саша рассказал мне, что самолет трижды облетел остров Беннетта. Через иллюминаторы хорошо был виден установленный нами православный крест. Женя успел сделать несколько фотоснимков. Теперь у Саши была другая задача: каким-то образом втроем добраться из Тикси к нам на пролив Санникова. Объясню, почему. Из полярного города Дудинка в поселок Певек на Чукотке идет атомный ледокол «Вайгач», ведущий нефтеналивной транспорт ледового класса «Усинск». В настоящее время караван миновал пролив Велькицкого и движется в нашем направлении к проливу Санникова. Мы с Александром Першиным обратились к Николаю Григорьевичу Бабичу с просьбой взять тримаран «Русь» с экипажем на борт атомохода с целью возвращения домой через Мурманск. Несколькими днями ранее Александр сообщил мне, что возвращение команды и снаряжения из Тикси в Иваново сопряжено с большими трудностями. Рейсовых самолетов нет, поэтому обратная дорога могла быть только по реке Лене до Якутска, а там самолетом, если будут билеты, до Москвы. Суда речного типа из Тикси в Якутск ходят один раз в неделю. Этот  вариант был крайне неудобным. Совсем иное дело – пройти на ледоколе почти по всей трассе Северного морского пути от Чукотки до Мурманска через четыре моря – Восточно-Сибирское, Лаптевых, Карское, Баренцево. Николай Григорьевич с пониманием отнесся к нашей просьбе и решил стоящую перед нами проблему обратного возвращения домой. Капитан атомного ледокола «Вайгач» Владимир Петрович Танько получил распоряжение от штаба морских операций в проливе Санникова взять ивановскую экспедицию к себе на борт. По предварительным данным, ледокол планирует быть в районе мыса Медвежий 24 августа. Начиная с 20 августа, мне предстояло ежедневно в 9-00 и в 21-00 МСК быть на коротковолновой связи с капитаном «Вайгача». В 9-00 я уже дежурил в рубке тримарана у трансивера с наушниками на голове. На фиксированной частоте уже шел радиообмен «Вайгача» с «Советским Союзом». После завершения сеанса связи капитанов я нажал тангенту микрофона и запросил борт «Вайгача». Он не ответил. Моему стоваттному передатчику не удалось покрыть расстояние протяженности моря Лаптевых с востока на запад. Зато ледокол «Советский Союз» прекрасно принял мой сигнал. На связи был капитан Александр Михайлович Спирин. Он поздравил нашу команду с успешным завершением экспедиции и через свою радиостанцию транслировал мое сообщение на «Вайгач». Через сутки прямой канал связи наладился и проблем больше не возникало. Капитан рекомендовал нам через пару дней быть в постоянной готовности к выходу в море, чтобы встретиться с ледоколом и погрузиться на его борт. Наступило спокойствие. Торопиться никуда не надо. Нам предстояло несколько дней прожить на полярной станции. Каждый день я звонил в Тикси. В поселке Саша прилагал все усилия, чтобы любыми способами перебраться с материка на метеостанцию, соединиться с основной группой и всем вместе отправиться в обратную дорогу по Великому Северному пути. Возникало множество вариантов, как по воздуху, так и по воде. По тем или иным причинам они оказывались неисполнимы. Тем временем наша жизнь на острове больше напоминала сухопутную, нежели морскую. Саша и Женя жили в рубке тримарана, а мы четверо разместились по комнатам в доме полярников. Немного потеснились Анатолий и Леша. Сан Саныч много времени проводил с Алексеем и Александром за ремонтом их лодочного мотора «Вихрь» и двигателя вездехода. Мы с Женей, Ильдаром и Колей занялись заготовкой рыбы. Поставили перпендикулярно берегу несколько сеток на расстоянии двухсот метров друг от друга и периодически их проверяли. Ловились голец и сибирский омуль. Праздник желудка был каждый день. Рыба подавалась к столу жареной, вареной, копченой, в виде котлет и, конечно же, в царской ухе. С берега моря мы наблюдали такую картину: как только появляются нерпы, значит, идет косяк рыбы. Где рыба, там и нерпа. Были случаи, когда, охотясь за рыбой, нерпы запутывались в сетях. Сегодня днем Женя с Сашей Никоновым вытащили сеть с нерпой на берег и долго освобождали ее из пут. Старались делать так, чтобы не повредить нерпе ласты. Нерпа – очень красивое животное, с нежной и милой мордашкой, красивыми тонкими и длинными усами. Это чудо природы я запечатлел на видеопленке. Освободив ее из сети, Женя ласково шлепнул нерпу по спине и сказал: «Плыви, родная, не попадайся больше». Она ушла под воду, затем вынырнула, развернулась к нам и несколько секунд смотрела на нас, а затем уплыла восвояси. Ребята помогали нашим новым друзьям, чем только могли. Ильдар позаботился о пополнении местной аптечки, Саша поделился инструментом, Женя – продуктами питания.

Во время очередного сеанса связи с «Вайгача» передали, что ледокол идет с опережением графика и предполагает быть в районе пролива Санникова к концу дня 22 августа. С 16-00 до 18-00 нашей команде надлежит быть в боевой готовности и по команде капитана ледокола выйти в море с ним на встречу. Я позвонил в Мурманск Николаю Григорьевичу и доложил ему о нашей договоренности с Владимиром Петровичем Танько по взаимодействию с «Вайгачем» о погрузке тримарана с экипажем на его борт. В который раз поблагодарил штаб морских операций за оказанную помощь в осуществлении экспедиции «Беннетта-2003». Прекрасный человек Николай Григорьевич, он постоянно беспокоился о судьбе предпринятого нами мероприятия, о каждом из нас, и сделал все от него зависящее во благо ивановской команды. Мы бесконечно признательны ему.

Вечером 22 августа мы уже ожидали команды с атомохода на выход в море к точке встречи. Приготовили ужин – макароны по-флотски. Неторопливо покушали. Выгрузили на берег запасные слеги для мачт, ненужный инвентарь. Все оделись в штормовую одежду. К тримарану подошли полярники, чтобы проводить нас.

В 21-00 МСК по УКВ я получил координаты места встречи с ледоколом. Нас будут ожидать в пяти милях южнее мыса Медвежий. Саша Леванов рассчитывает время перехода к назначенной точке встречи. Ровно через час забираются якоря, поднимаем парус, запускаем оба двигателя и выходим в море. Белой ракетой приветствуем тех, кто остался на берегу. Пасмурно и темно. Низкая облачность, ветер умеренный северо-восточный. Поравнялись с мысом Медвежий и взяли курс прямо на юг. Миновали перемычку разреженных льдов. Чистая вода. Через час на горизонте появился силуэт ледокола. Наш капитан отдал приказ убрать грот и приготовиться к демонтажу мачтовых стропил. Экипаж работал четко, быстро и слаженно. На малых оборотах уже одного двигателя подходим под левый борт ледокола в кормовой его части. Теперь нашими действиями руководит второй помощник капитана с «Вайгача» Малик Олег Владимирович. На тримаран опускают веревочную лестницу. Наш экипаж поочередно поднимается на борт ледокола. Судовой кран аккуратно поднимает наше судно и опускает его на вертолетную площадку «Вайгача». На многоярусных палубах атомохода собралось много моряков. Вероятно, им интересно посмотреть на морских скитальцев, которые на «резиновом матрасе» прошли более 1100 морских миль во льдах морей Лаптевых и Восточно-Сибирском.

22 августа 2003 года в 23-30 МСК завершился очередной и самый ответственный этап полярной историко-мемориальной экспедиции «Беннетта-2003». Наручные  часы перевели с якутского времени на московское. Суда северного морского пути независимо от их местонахождения живут и работают по Москве. Наших ребят по двое разместили в свободных каютах. Мы с Александром Драгуновым разместились в лоцманской каюте рядом с ходовым мостиком на девятом этаже. Остальные: Саша с Женей и Коля с Ильдаром – этажами  ниже. Тут же нам довели распорядок питания на корабле и правила пребывания, которые мы должны соблюдать. Прекрасно отдохнувший, после обеда я был принят капитаном В.П.Танько в его персональной каюте. Познакомились. За чашкой кофе я поделился с капитаном результатами экспедиции. Он в свою очередь много рассказал о себе, команде и ледоколе «Вайгач». По завершению беседы Владимир Петрович провел с нашими ребятами экскурсию по ледоколу. Сопровождал нас главный механик Мустафин Сергей Анатольевич. На ледоколе мы увидели все, кроме ядерного реактора. Побывали в центре управления ледоколом, машинном отделении. Завершили экскурсию в кабинете капитана. За пару дней мы познакомились с экипажем ледокола, освоились, и в комфортных условиях продолжали путешествие по северному морскому пути. Об этом можно было только мечтать.

Глава VII
Завершение экспедиции
6 сентября ледокол «Вайгач» прибыл в порт Мурманск. С борта атомохода мною от имени ивановской команды была отправлена приветственная телеграмма в адрес VII Международного конгресса по истории океанографии, проходившего в городе Калининграде. В ней говорилось об успешном завершении экспедиции «Беннетта-2003». Эта телеграмма была оглашена 8 сентября   в день открытия конгресса, а 11 сентября научный  руководитель Александр Першин доложил ее основные результаты.

Сразу по возвращению в город Иваново мы были приняты мэром А.В.Грошевым. А несколькими днями позже, то есть 23 сентября 2003 года, с участниками полярной историко-мемориальной экспедиции «Беннетта-2003» встретился губернатор В.И.Тихонов. Глава администрации области поблагодарил нас за труд во славу области, а в конце года наградил почетными грамотами губернатора всех членов команды. Наряду с этим он пообещал поддержку в издании настоящей книги-альбома об экспедиции на о. Беннетта.

В конце декабря прошлого года на выездном заседании Московского Центра Русского Географического общества в конференц-зале института океанологии имени П.П.Ширшова РАН мы с Александром Першиным, Александром Левановым и отцом Павлом сделали доклады по итогам состоявшегося высокоширотного проекта с демонстрацией документальной киноленты «С крестом и верой». Этот фильм в очень короткие сроки был создан творческой студией «ЭОС» на основе отснятого во время экспедиции видеоматериала.

В канун Дня святой Татьяны (25 января) в честь этой великомученицы Архиепископ Ивановский и Кинешемский Амвросий в строящемся соборе при Свято-Алексеевской Иваново-Вознесенской православной духовной семинарии вручил путешественникам награды Русской Православной Церкви. Медалям II степени Преподобного Сергия Радонежского были удостоены руководитель экспедиции О.Волынкин, научный руководитель А.Першин и священник Иваново-Вознесенской епархии отец Павел (П.Малышев), грамоты святейшего патриарха Московского и всея Руси Алексия II капитан тримарана «Русь» А. Леванов, остальные участники награждены грамотами Архиепископа Ивановского и Кинешемского Амвросия.

Прошло более полугода, как мы возвратились из белого безмолвия. Работая над фильмом и книгой, я имел время подумать и порассуждать о том, почему так много веков острова архипелага Де-Лонга остаются легендой. Землю Санникова продолжали высматривать с ледоколов и самолетов даже после того, как ей съемкой со спутников был подписан окончательный приговор. Но она не думала умирать, переселившись на страницы романа академика Обручева, в экранный образ Олега Даля и песенную строку: «Есть только миг между прошлым и будущим». Поразительно то, что вместе с надеждой на обнаружение новых островов таяли уже открытые. Известно, что существовал ряд островов в море Лаптевых, но со временем исчез. Остров Фигурина, открытый в 1821  году экспедицией Петра Анжу, исчез в начале прошлого века. Острова Васильевский и Диомида ушли под воду во время Второй Мировой войны. А остров Семеновский пропал в 1955 году прямо на глазах моряков судна «Лаг». Они шли зажигать на острове маяк, и были потрясены, когда, не обнаружив острова, случайно увидели верхушку маяка, медленно уходящего под воду. Многие исследователи считают, что тоже самое случилось и с Землей Санникова. Объясняется все просто. Многие арктические острова состоят не из скал, а из вечной мерзлоты, поверх которой за многие тысячелетия был нанесен довольно высокий слой грунта. Но со временем морская стихия, подтачивая берег, постепенно «съедает» весь остров, и он буквально растворяется в воде.

Доктор географических наук профессор Валерий Глушков убежден, что Земля Санникова существовала, но потом пропала. Если она была вулканического происхождения, то и существование человеческих поселений там было вполне вероятно. Свое убеждение он строит на том, что имеется документальное подтверждение наличия таинственной земли в отчетах Северной полярной эскадрильи. Из документов следовало, что в 1935 году летчик во время полета за бортом самолета заметил громадную сушу, не обозначенную на полярной карте. Он зафиксировал координаты и по возвращению на базу доложил – открыл землю. Через месяц несколько самолетов вылетели ее искать и не нашли из-за густого тумана. Указанные летчиками координаты находки совпадали с местом нахождения предполагаемой Земли Санникова. Ориентируясь по этим же координатам, океанолог Сергей Кессель  подошел на гидрографическом судне в 1985 году к месту, где летчик видел землю. Острова экспедиция не заметила, но ученые провели различные замеры, а так же достали пробу грунта. Анализ совершенно четко показал, что совсем недавно на этом месте была суша. Скорее всего, ее и видели прошлые экспедиции XIX века, - предполагает профессор Глушков.

Земля действительно могла просуществовать очень долго незамеченной. Барон Э.В.Толль писал в дневниках: «Вокруг стоят такие туманы, что можно тысячу   раз пройти мимо Земли Санникова и не заметить». Эти туманы многие ученые считали признаком действовавшего вулкана. Тепло, которое он выделял в атмосферу, смешивалось с холодным воздухом моря Лаптевых, так образовывался туман. Такую версию считают вполне убедительной, поскольку туманы севернее островов Анжу не наблюдались уже 60 лет. Как раз с момента, когда перестали видеть Землю Санникова. А причиной этого неожиданного исчезновения туманов может быть только извержение вулкана, который ушел под воду вместе с островом.

Недавней сенсацией стало то, что на необитаемом острове Жохова в вечной мерзлоте обнаружен археологический памятник, оставленный 8-9 тысяч лет назад древними охотниками на белых медведей. Острова Жохова и Беннетта сложены из вулканических пород, и по географическим координатам соотносимы с легендарной Землей Санникова, считаются ее аналогом, только без вулканов. Учитывая, что все современные острова  –  вершины гор, стоящие на суше, которой Северный Ледовитый океан был 10 тысяч лет назад, не исключено, что  поселения людей могли сохраняться и на Земле Санникова, только с живыми людьми.

Ведь люди с найденных стоянок куда-то ушли. Вполне можно предположить, что ближе к теплу. Значит, к островообразующему вулкану. Группа людей вполне могла существовать в подобных условиях до извержения. Проверить эту легенду можно просто. Надо только опустить батискаф в море в точке с известными координатами.
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